

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 53. sz. 1943 március 6 szombat

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

A szovjet hatalmas erőfeszítésének végső sikere elmaradt — állapítják meg Berlinben

A Donecnél Proletárszkatját és Liszicsanszkatot elfoglalták a németek, a harmadik szovjet hadsereget bekerítették

Linkomies koalíciós kormányt alakított Finnországban — Újabb cáfolatok finn béketörekvésekről Spellman érsek Casablancába utazott — Göbbels cikke a bolsevizmus veszélyéről Amerikai főkörmányzóság Afrikában

A szovjet elleni front érdeklődésében a magyar közvéleményt is. Mióta „Tél tábornok” már csak az északibb szakaszokon segíti az oroszokat, azóta lényegesen megváltozott az ottani helyzet.

A Német Távírtani Iroda katonai munkatársa a keleti hadterületen a legutóbbi hetekben lezajlott harci események eredményét abban foglalja össze, hogy a német arcvonal nyugat felé már aligha fog változni.

Az egész német keleti arcvonal megállapodott, eltekintve csak a keleti irányú eseményektől. Ez nemcsak a sár már most beállt időszaknak következménye, ez a sár előbb-utóbb amúgy is beálltára kényszeríti a külsőségek hadműveleteit. Az arcvonal megállapodása inkább a legutóbbi három héten végrehajtott német ellentámadások következménye.

Feltűnik, hogy az utóbbi idők valamennyi harcában az ellenség mind kevesebb páncélost vet be, miután a német hadosztályoknak sikerült a Charkovtól délre, Dnyepropetrovszk irányában előrenyomulni, eddig legnagyobb tömegű ellenséges páncélos alakulatot harcra kényszeríteni és teljesen megsemmisíteni.

Ez a német siker, amely egy csapatra elhárította az egész eddigi szovjet déli támadás nagy páncélos öklét és ezzel meghívta Ukrajnának szovjet részéről tervezett fenyegetését, más arculatot adott a kiterjedt keleti hadterületen a rákövetkező harcoknak. A szovjet hatalmas erőfeszítéseinek végső sikere elmaradt. Ami most a Donec-medencében történt, az eredménye annak a nagy német sikernek, amelynek hatása kisugárzik egészen az Azovi-tenger partjáig, északon pedig a Charkovtól északra fekvő térségig. E siker következtében aligha jutnak több megnyugvóshoz a szovjet csapatok.

A régi német keleti hadosztályoknak törellel átütőerejét bizonyítja, hogy a tavaszi sáros időszakban rohammal elfoglalták Proletárszkatját és Liszicsanszkatot. Ez a tény azonban főleg azt mutatja, milyen eredményekre vezet majd az újonnan felállított, jobb fegyverekkel ellátott új hadosztályok kedvezőbb körülmények között való harcba-

vetése, ha erre kiadják a parancsot.

A tegnapi német hadjelentésből megtudjuk, hogy a Charkovtól délre bekerített 3. szovjet hadsereg megsemmisítés előtt áll, az északi arcvonal szakaszokon megismételt szovjet támadásokat visszautasították a német csapatok.

Az „Interinf” a következő képet nyújtja a keleti helyzetről:

Az Ukrajnába vezető kapu, amelyről a bolsevisták a Dnyeper felé történt előretörésükkor azt hitték, hogy szélesre kitarult, most végleg bezáródott. Ezzel a déli szakaszon, ahol világosan felismerhetőleg a hatalmas téli esata döntő harcai lezajlottak, amely mellett a többi arcvonal szakasz a keleti hadterületen csak alárendelt jelentőségű, teljesen meghíúsult a szovjet főparancsnokság hadászati terve, nevezetesen a német déli szárny megsemmisítése. A Mius, Donec, Charkov közötti széles térségen az egységesen vezetett német kötelek most kezükben tartják az összes hadászati fontos állásokat. A szovjet támadó kötelek szétverése és a mögöttes terület megtisztítása után a Donec-vonal elérésével immár lezárult a harc egy fontos szakasza. A német kötelek harci erejét jellemzi a német hidfőállások kiépítése a Donec keleti partján, valamint a 3. szovjet páncélos hadseregnek Charkovtól délre történt bekerítése — állapítja meg az „Interinf” jelentés.

ÉSZAK-TUNÉZIÁBAN

esültörtéknél érezhetően csökkent a harci események hevesége. A német parti csoport mindamelllett tovább haladt előre nyugat felé, úgyhogy pénteken a Szerrat-foktól közvetlen délre fekvő térségben volt.

A tunéziai hadterületi helyzetről Észak-Afrikából jelentik, hogy miután Arnim tábornok csapatai több napon át mintegy 10 támadást intéztek Mateur és Beja vidéke ellen, jévékenységüket most hirtelen a sedjenai szakaszra helyezték át. Az északi irányban meghíúsult előnyomulás alkalmával a tengelyes csapatok újabb területnyeréseket értek el. Különösen heves harcok voltak a vasútállomás vidékén.

A tengelyes gyalogos kötelek a Mareth-vonal vidékén is ke-

leti irányú előretörést hajtottak végre. Ezekkel a csapatokkal brit könnyű páncélos egységek szálltak szembe. Az angolok szerint ezen a vidéken a tengelyes gyalogságát páncélos osztagokkal erősítették meg.

ÉSZAKAFRIKAI AMERIKAI FŐKORMÁNYZÓI HIVATAL

Algírból érkezett jelentés szerint az algéri északamerikai főparancsnoksághoz közelálló körökben úgy tudják, hogy a közeljövőben Észak-Afrikában nagyjelentőségű politikai esemény történik.

Értesüléseik szerint felállítják az északafrikai amerikai főkörmányzói hivatal. A hivatal feladata lesz „az Egyesült Államok érdekeinek megőrzése a megszállt országokban”.

A hivatal élére állítólag La Guardia, Newyorki polgármestere kerül főkörmányzói minőségben. La Guardianak állítólag együtt kell majd működnie Lehmann volt newyorki kormányzóval, Roosevelt algéri kiküldöttjével.

SPELLMAN ÉRSEK NYILATKOZOTT ÚTJÁRÓL

Mint Sevillából közlik, Spellman newyorki érsek esültörtéknél megbeszélést folytatott Segura sevillai bíboros-érsekkel. A megbeszélés a délelőtti legnagyobb részét igénybevette. Ezután Spellman az amerikai konzulátus épületébe vonult vissza és magánlevelezését intézte el.

Az érsek fogadta a sajtó képviselőit és nyilatkozott előtűnik valikáni látogatásáról. Az érsek kijelentette, hogy a pápa meghívására jött Rómába és hogy a Szentatyával magánjellegű megbeszéléseket folytatott. Spellman kijelentette még, hogy útjáról igen jó benyomásokat visz magával.

Éjszaka érkezett jelentés szerint Spellman newyorki érsek pénteken délben gépkocsin Sevillából Gibraltárba utazott. Az érsek innen tovább utazik Casablancába.

MEGALAKULT AZ ÚJ FINN KORMÁNY

tegnapra virradó éjszaka. Mint ahogy jeleztük, Linkomies tanárnak, a finn képviselőház alelnökének sikerült megalakítania a kormányt, mely koalíciós jel-

legű. Tizenhat tagból áll a kormány.

Miniszterelnök: Linkomies Edwin. Külügyminiszter: Ramsay eddigi közlellatási miniszter. Belügy: Ehnroth szenátor, volt külügy- és kereskedelmi miniszter. Honvédelem: Walden altábornagy. Kultuszminiszter: Kalle Kauppi tanár. Igazságügy-miniszter: Lehtonen Oszkár, eddigi igazságügyminiszter. Pénzügyminiszter: Tanner.

Az új kormány hat szociáldemokrata, négy földművelőspártiból, két összefogáspártiból, két pártönkivüliből, egy svéd parasztpártiból, egy liberális haladópártiból áll, két miniszter közel áll az összefogás pártjához. Az eddigi kormányban képviselt hazafias néppárt kivált a kormányból. Kéne eddigi miniszter továbbra is tagja a kormánynak.

Az új finn kormány pénteken tartotta alakuló ülését. A hivatalos kinevezések tudomásul vétele után a miniszterek azonnal átvették hivatalaikat.

LITVINOV IS CÁFOLJA A FINN BÉKEFÁRADOZÁSOKAT

Mint Washingtonból jelentik, Litvinov szovjet washingtoni nagykövete esültörtéknél látogatást tett az Egyesült Államok külügyminiszteriumában. Látogatása után kijelentette, nincs tudomása a Finnország és a Szovjet-Unió közötti hármiféle békefáradozásokról.

Elnér Dawis, a tájékoztató iroda vezetője kijelentette, hogy megbízható részről tájékoztatást kapott, amely szerint nem felel meg a tényeknek azok az értesülések, amelyek a Finnországgal folyó közvetlen, vagy közvetett különbékekötésről szólnak. Dawis hozzáfűzte, hogy Ryti finn elnök úgy fejezte ki magát, hogy a németek oldalán tovább szándékozik folytatni a harcot.

A TENGYELY ÉS A KISEBB ÁLLAMOK

Berlini illetékes helyen, viszlátérve Ribbentrop birodalmi külügyminiszternek a Duceval folytatott megbeszéléseiről kiadott hivatalos közleményre válaszoltak arra a kérdésre, vajjon ezzel kapcsolatosan beáll-e valamilyen változás a tengelynek

a kisebb államok irányában elfoglalt elvi álláspontjában. Német részről kijelentették, hogy a tengelynek nincs szüksége rá, hogy alapelveit megváltoztassa, mert az említett hivatalos közleményben az európai kisebb államok irányában kifejezésre jutott magatartás ugyanaz, mint amely már annakidején a háromhatalmi szerződésben lezövezetett. Ez a szerződés nem ismert különbséget nagyhatalmak és kisebb államok között. Az, amit a hivatalos közlemény kifejezésre juttatott tekintetben, nem más, mint a tengelypolitika régi alapelveinek újabb hangsúlyozása.

A VATIKÁN LAPJA EURÓPA SORSÁRÓL

Az „Observatore Romano”, a Vatikán lapja „Európa sorsa” című vezércikkében megállapítja, hogy ezekben az időkben sok szó esik az európai és keresztény civilizáció esetleges pusztulásáról. Olyan felfogások hangzanak el, hogy Európát halálos veszély fenyegeti az ázsiai kommunizmus részéről. A kereszténység sorsa ugyan nem függ össze Európa sorsával, de Isten Európa sorsát a kereszténység sorsával köti össze és éppen ezért Európa nem pusztulhat el, mert még fontos küldetés és valószínűleg fényes jövőndő előtt áll. Mindenfelől kiáltásokat hallunk Európa és az európai civilizáció megmentése érdekében. Európai egység azonban csakis Isten segítségével lehetséges. A keresztény Európa csakis Istennél tud önmagára találni.

GÖBBELS CIKKE A BOLSEVIZMUS VESZÉLYÉRŐL

Göbbels dr birodalmi miniszter a „Das Reich” című folyóiratban foglalkozik ezzel a viszlattal, amelyet a külföldön, főleg Londonban a Németországnak és szövetségeseinek



az a megállapítása tett hogy a bolsevizmus súlyos veszélyt jelent egész Európára. Göbbels miniszter hangsúlyozza, hogy bármint erőlködnek Londonban, nem látóhatónak el bennünket attól a szilárd meggyőződésünktől, hogy a bolsevizmus a háború mai szakában a legnagyobb veszély minden veszélyek között. Nem érint bennünket az a gyanúsítás se, mely szerint ennek a veszélynek felrajzolása részünkről béketapogatózást jelent. Teljesen józanul és reálisan fogjuk fel a háborút.

Göbbels megállapítása szerint, bár a hivatalos angol politika az ellenkezőjét állítja be és bár a nemzetközi zsidóság igyekszik a dolgok ilyen fejlődését megakadályozni, az angol közönség mégis kezd már nagy tömegben felismerni, milyen veszélyt jelentenek a bolsevisták a nyugati számára. A német propaganda ezt nem saját sikerének tekinti. Ez a tény egyszerűen a mai időkbeli és az adott körülményekből fakad. Göbbels emlékeztetett a vörös hadsereg jubileuma alkalmából Angliában rendezett ünnepekre és az

ezenek elhangzott megnyilatkozásokra. Londonban az Internacionálét éneklik, de Moszkvában nem éneklik a „God save the King”-et. London felett a bolsevizmus zászlói lengenek, de ki hallott arról, hogy a Szovjet-Unióban az angol birodalom zászlói lengenek. Ezek külsőségek, de jellemző tünetek a radikalizmus és konzervativizmus együttműködésénél. Min.ig a radikalizmusnak van több esélye. Ha egyszer egy helyen lerombolták azt a falat, amely szilárdan körülveszi a nemzeti államokat, akkor semmi sem tarthatja fel többé az anarchia aradatát.

A miniszter ezután hangzottatta az 1918 és 1943 közti különbséget, eltekintve attól, hogy az akkori és a mostani katonai helyzetet nem lehet összehasonlítani, sok minden más is megváltozott. Az a nép, amely 1918-ban olyan közel állt a győzelemhez és azt csak saját ostobasága miatt veszítette el, ezúttal nem fog könnyelműen lemondani nagy történelmi lehetőségéről. A végetelre járó tél súlyos próbára tett minket, de egy jót is hozott: megláttuk a veszélyt és nem fogjuk tőle elfordítani többé figyelmünket mindaddig, amíg a veszélyt meg nem lörtük.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli: Erős ellenséges csapatokat, amelyek még a jég kihasználásával a Kubán hídfő északi szárnyát igyekeztek megkerülni, a legutóbbi napokban szétvertük és a légi haderővel együttműködve, tovább üldöztük. A Lagunák vidékén többszáz foglyot ejtettünk és fegyverben, hadianyagban jelentős zsákmány került a kezünkre. Az ellenségek nagy és véres veszteségei voltak.

A Donec arcvonalon visszafoglaltunk sok helységet, köztük Lisszicsanszk városát. A megőrzés terepet megtisztítottuk, az ellenség több szétugrasztott csoportját harcrakényszerítettük és megsemmisítettük. A Charkovtól délre bekerített szovjet hadsereg, amelyet a legszűkebb térre szorítottunk össze, a megsemmisülés előtt áll. A csütörtöki napon is megütsük az ellenség ki-törési kísérleteit.

Kurszktól nyugatra és Oreltől északnyugatra a bolsevisták folytatva támadásaikat, megint igen súlyos veszteségeket szenvedtek. A Gshatsk és az Ilmen-tó közötti arcvonalszakaszon sok helyi előretöréses támadás az elhárító tűzben összeomlott. Két oldalt Sztaraja Russzától az ellenség nagy tűzvérségi előkészítés után tömeges erővel, páncélos és csatarepülőgépek harcbevételével támadásra indult. Változatos harcok után sikerült itt is a szovjetnek okozott igen súlyos veszteségek mellett valamennyi támadást visszaverni. A légi haderőnek nagyrésze volt ebben az elhárító sikerben.

Nyugati légiháború

A csütörtöki nap folyamán egy-egy szakamerikai bombázókötetek behatolt Hollandia és Nyugat-Németország területe fölé. A lelobott bombák következtében a lakosság körében veszteségek voltak. Nagyszámú holland gyermek meghalt. A vadászpilóták ebből a kötetekből lelőtek 10 négymotoros repülőgépet.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

A német véderő főparancsnoksága közli: A tuniszi arcvonalon csütörtökön élénk tűzvérségi és lövedékes tevékenység volt. Német harci repülőgépkötetek zuhanó és mélytámadásai jelentős veszteségeket okoztak az ellenségnek. Egy harci repülőgépkötetek a péntekre virradó éjjelen Philipewille kikötőberendezéseit támadta. Súlyos találatot ért el három szállítóhajón. Távol harci repülőgépek az Atlanti óceánon találatokkal felgyújtottak három nagy kereskedelmi hajót. A hajók erősen oldalukra dőlve, nem tudtak tovább haladni.

Az olasz főhadiszállás közleménye: Tunéziában élénk harci tevékenység volt a tűzvérség és felderítőosztatok között.

Repülőink bombákat dobtak Bougie és Philipewille kikötőjére. Ellenséges gépek néhány bombát dobtak le Nápoly, Salerno és San Vitaliano (Kola) városára. A bombák kisebb károkat okoztak. San Vitalianoban hat ember meghalt és 10 megsebesült. Egy ellenséges gép a légvédelem tűzében találatot kapott és Latina (Benevento) közelében a földre zuhanva darabokra zúzódot. Az Atlanti óceán déli részén egy buvárnaszádunk, amelynek parancsnoka Ruberto Rigoli sorhajóhadnagy, elsüllyesztett egy hétezer tonnás braziliai csapat-szállítóhajót, továbbá egy 12.000 tonnás északamerikai motoros-hajót.

Olasz lap vitéz Szabó László vezérőrnagy csapatainak hősiességét méltatja

Róma, márc. 5. (MTI) A „Popolo di Roma” budapesti jelentésében megállapítja, hogy a keleti arcvonalon vivoit harcokban a magyar katona ismét teljes fényében ragyogtatta meg a régi magyar katonai hagyományokat. A magyar hadseregnek minden egyes egysége bátorságával és vitézségével kitörőheltetlen lapokat irt bele a magyar történelem könyvébe.

Az olasz tudósító különösen kiemeli az egyik magyar sereget hősiességét, amely vitéz Szabó László vezérőrnagy, a volt római magyar katonai attasé parancsnoksága alatt harcolt. Ez a sereget azt a parancsot kapta, hogy a végsőkig védelmezzen egy hadászatiag fontos

pontot, amely a szövetséges védelem egyik szakaszának fontos sarkpontja volt. A magyar sereget hősiességen teljesítette feladatát és ádáz harcokban a végsőkig kitartott a csaknem minden oldalról támadó bolsevista erővel szemben. Végül a sereget parancsot kapott, hogy átvágyva magát az ellenséges gyűrűn, csatlakozzék a hátrább felsorakozó csapatokhoz. A sereget heves harcok árán átvágyta magát és az új állásokban folytatta a harcot.

A jelentés megállapítja, hogy a kemény harcokban életét vesztette a seregetnek vitéz Szabó vezérőrnagy oldalán harcoló vezérkari főnöke is.

Új népvándorlás a Kaukázusban

Berlin, március 5. (Német TL) Egy haditudósító beszámol arról, hogy amikor a német csapatok a kaukázusi területet és a Don-vidéket kiűrték, a polgári lakosság minden erővel rajta volt, hogy elmeneküljön a közeledő szovjet csapatok elől.

Különösen a kaukázusi falvakban és városokban oly nagy volt a félelem a közeledő szovjet csapatoktól, hogy a lakosság inkább feladta otthonát és javainak nagy részét is, csak hogy szabadságát és puszta életét megmentse.

A német csapatok gépjármű-oszlopai mellett sorakoztak fel a menekülők sáncai és kocsjai. Az egész nép elhagyta szülőföldjét. A járműök oszlopait lovasok vették körül, akiket gyakran a németek láttak el fegyverekkel. Ezekből állt a menekülők

védelme. A nagy seppeterületen száz-száz kilométeres utat tettek meg a menekülők. Aradatuk olyan látványt nyújtott, amilyenre eddig még háborúban nem volt példa: amilyen talán csak a nagy népvándorlás alatt fordult elő.

A német hadoszlopok mellett egész hegyi és lejtőterületek mentek és könnyörögve kérték a németeket, hogy ne hagyják el őket. Felkapaszkodtak még a haladó vonatokra is és a hóvihár ellenére a lépcsőkön, ütközőkön, sőt a kocsi tetején menekültek.

Az egész hadtörténelemben talán még sohasem fordult elő, hogy egy nép saját katonái elől meneküljön és önként csatlakozzék a visszavonuló „ellenség”-hez — írja a haditudósító.

A finn köztársasági elnök és miniszter elnök magyarbarát nyilatkozatai

Helsinki, március 5. Ryti finn köztársasági elnök pénteken délután vendégül látta a külföldi sajtó helsinki képviselőit. A fogadáson jelen volt Linkomies Edvin miniszterelnök is.

Ryti államfő a Magyar Távirati Iroda helsinki tudósítójának közvetlen beszélgetés formájában ezeket mondotta:

— Örömmel hallok, hogy a magyar közvélemény nagy érdeklődéssel kíséri a Finnországban legutóbb lezajlott politikai eseményeket. Minket Magyarországhoz régóta kibróbtál baráti kapcsolatok fűznek s ezek a kapcsolatok egyre erősödnek.

— Mi a magyar nemzetet úgy tekintjük, mint erős rokonunkat, aki egyben Európának egyik nagy, jobban mondva közép nagyságú nemzete. A magya-

ronkon kívül Európában csak az észtekhez fűzünk rokoni szálakat. Linkomies miniszterelnök úr nemrég tért vissza Magyarországról, mint értesilem, rendkívül jó benyomásokkal.

Helsinki, március 5. (Magyar Távirati Iroda.) Linkomies Edvin finn miniszterelnök a Magyar Távirati Iroda tudósítójának a sajtófogadás alkalmával a következőket mondotta:

— Nagy örömmre szolgál ma is, ha magyarországi tartózkodásomra gondolok, mely alkalommal a magyarság körében sok értékes barátot szereztem. Igen kellemesen érintett, hogy a magyar sajtó a Magyarországon szerzett benyomásaimmal, melyeket ilhonn elmondtam, behatóan és nagy barátsággal foglalkozott.

A polgári lakosságot sujtják az angol légitámadások

Berlin, március 5. (NTI): Sindermann német h. sajtófőnök, a külföldi sajtó képviselőinek a Nagybritannia által felduzzított légi háborúra vonatkozó anyagot adott át, amely tanulságos bepillantást nyújt a légi hadviselésben alkalmazott módszerekbe. — E bizonyítékokból kitérünk hogy a brit légifegyvernemnek nem is szádszék az, hogy katonai célpontokat találjon el, hanem elsősorban a polgári személyek és kultúrjavak megsemmisítésére törekszik. Különben érthetetlenek volnának a katonailag teljesen

jelentéktelen helyek ellen rendszeresen intézett támadások.

Ha figyelembe vesszük, hogy a niurnbergi, kölni, berlini lakónegyedekben a legutóbbi angol légi támadások alatt 319 ember, köztük 100 nő és 33 gyermek halt meg, míg ugyanakkor katonai személyek közül csak 11 katonát és 3 rendőrt ért ez a sors, kitérünk, hogy a támadásokkal, egyáltalán nem katonai jelentőségű berendezések bombázására törekedtek.

Ennek ellenére az angoloknak sokba kerültek ezek a katonailag értelemetlen támadások. Ez kitérünk abból, hogy a támadások folyamán legalább 41 brit repülőgépet lőttek le a németek. Ha egy repülőgép átlagos személyzetét hét embernek számítjuk, a brit fegyvernem nem kevesebb mint 280 főnyi kiképzett repülőszemélyzetet veszített el.

A h. német sajtófőnök hangsúlyozta, hogy nem érik el a várt erkölcsi hatást, amelytől angol körök döntő fordulatot remélnék a háborúban. A bombázó háború a német népből egyre fokozza az

elzártságot összes erőinek megfeszítésére, hogy egyszersmindenkorra véget vessenek az ilyen hadviselésnek. (MTI).

A palermói érsek a bombázásokról

Róma, március 5. (MTI): Az Avvenire munkatársa beszégetést folytatott Lavitrano palermói bíboros érsekkel, aki néhány napra Rómába érkezett. A bíboros könnyelábadt szemmel beszélt azokról a szenvedésekről, amelyeket palermói híveinek a bombázások következtében el kellett viselniük. Több találat érte az érseki palotát is, amely lakhatatlanná vált.

— En magam egyetlen egyszerű sem mentem le eddig az óváhelyre — folytatta nyilatkozatát Palermo bíboros érseke — hanem Palermoért, Sziciliáért, Oleszorszáért s az egész felkeltetett viláért imádkoztam a légítámadások alatt. A bombázások templomot, kolostort és egyéb egyházi épületeket döntöttek romba. A legújabb támadásokkor telitalálat érte a XIII. századbeli szépséges San-Francesco bazilikát és a műemlékekkel tele bazilika ma nem egyéb romhalmazzal. A légi bombázások következtében több apáca is életét veszítette.

— Embertelen háború — mondotta nyilatkozatában a bíboros érsek — a háborút a harctéren kell megvívni, nem pedig a védtelen polgári lakosság ellen.

„Gandhi szentként viselkedett

Bangkok, március 5. (Interf.) Új-Delhiből jelentik, hogy az indusok Gandhi ötödik bójóját a legnagyobb csodának tartják és előjelet a végső győzelemnek, annál is inkább, mert a legutóbb számoltak azzal, hogy Gandhi nem éli túl bójóját. Hogy Gandhi bójóját milyen mély benyomást gyakorolt, az kitérünk abból a kommentárból is, amelyet Sir William Robest, az európai egyesülés elnöke mondott. Gandhi bójóját az egész országban nyugalanságot váltott ki. El kell ismerni, hogy Gandhi ebben a világválságban politikusként, sőt szentként viselkedett. Az országba szerencsétlenség jelentett volna, ha bójóját következtében meghal. Nem ismertünk senkit, aki Gandhihoz hasonlóan kész feláldozni magát ideállért. Gandhi befolyása az indusokra rendkívül nagy.

Gandhi bójójának befejezése alkalmával az indul politikai vezeték csütörtökön értekezletet tartottak. Az értekezleten a pillanatnyi helyzetet tárgyalták meg. (MTI.)

Harcok Boszniában

Zágráb, március 5. (MTI) A Délnyugat-Boszniában fekvő Glamocsi fennsíkon levő Glamocsi hegység, mint az egyesített német s horvát csapatok most foglalták el az ellenségtől, 1031 méter magasságban fekszik. Most az üldöző csapatok nyugat és dél felé szorítják vissza a partizánokat, akik ennek a fennsíknak 1200 méteren felül hegyei közé vonultak vissza.

Boszniában a harc mindenkor rendkívül nehéz terepen ilyen magasságban folyik.

Japán tiltakozás a hadifoglyok kivégzése miatt

Tokió, március 5. (Német TL) Az újjélandi hadifoglytáborban február 26-án agyonlőtték 48 japán hadifoglyot, 63 foglyot pedig megsebesítettek. A japán külügyminiszterium a Dómei iroda jelentése szerint elhatározta, hogy Új-Zélandban a japán érdekeket védő svájci kormányhoz formális felszólítást küld, hogy indítson azonnali vizsgálatot a japán hadifoglyok agyonlövésére ügyében. Ha ennek eredménye nem lenne kielégítő, akkor a japán hatóságok kénytelenek lennének megtörni intézkedéseikhez folyamodni.

Meteor Mozdó műsora
Szombaton 5 és 7, vasárnap délelőtt 11, déli 1 és délután 3, 5 és 7 órakor
Mály Gerő, Vassary Piri, Ania Sull, Hajmássy Miklós remek magyar vígjátéka:
Lesz, ami lesz

Vigszínház mozgó
A legremekbű, a legművészebb svájci világtílm
ÉDESAPÁM
Megható szívbarokoló, felejthetetlen!
Főszerepben: ROBI RAPP, LEOPOLD BIBERTI, PETRA MARTIN
Bemutató má 3, 5, 7 órakor

Hungária Filmszínház
Karády-Jávör
különleges izgalmas, szerelmes tílmie
Ópiumkeringő
Előadások: 3, 5, 7 órakor.

Szász Lajos miniszter a rendszeres magyar közellátás biztosításáról

Az új termelési rend megvalósításával párhuzamosan jön a decentralizáció — A törvényhatóságokban közellátási bizottságokat szerveznek — Átfogó intézkedések a textilárak elosztása terén

Budapest, március 5. — Pénteken Purgly Emil elnökével a Házban összeült a 42-tagú országos bizottság, hogy meghallgassa Szász Lajos közellátási miniszter tájékoztatóját a közellátás helyzetéről. A bizottság ülésén megjelentek a kormány tagjai közül Reányi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, Bránffy Dániel földművelésügyi miniszter.

Szász Lajos miniszter igen részletes tájékoztatást adott a közellátás helyzetéről és az aktuális közellátási problémákról.

— A háború végső kimeneteléről — úgymond — nemcsak a harteretű sikerektől függ, hanem döntő hatása van a háború szerveztségének, a belső front szilárdságának, a lakosság testi és lelki kondíciójának.

A miniszter rámutatott arra, hogy a külföldi államokban sokkal nagyobb arányú fogyasztási korlátozások vannak. Így például Angliában, de Svájcban is egész sereg közellátási cikkekre be van vezetve az adagolás.

Sokan azt tartják hibásnak — folytatta a miniszter —, hogy a jegyrendszer nincs mindenre kiterjesztve. A közellátás megkezdésére szolgáló és így kiderült az is, hogy egy általános érvényű jegyrendszer, amely mindenki számára egyenlő fejadagokat biztosít, sok cikkel nem vezethető be, mert aránytalanul megnövelik a fogyasztást.

— Minden országnak az ellátás biztosítását célzó törekvései elsősorban a termőterületek kiterjesztésére és a terméshozamok fokozására irányulnak. A háború elhúzódása arra kényszerítette a legtöbb államot, hogy a termelőt többé-kevésbé korlátozza a terményei fölött való szabad rendelkezésben és hogy helyes irányítás és szervezés mellett a közellátás zavartalanágát biztosítsa.

— A termelői egyéni elszámoltatás nem vált be, ezért kellett áttérni a szükségletekből kiinduló kivétési rendszerre, amely rendszerrel a mezőgazdaságba is beviszik azt a tervszerűséget, amely a totális háborúban álló nemzet hadigazdálkodásának nélkülözhetetlen alapfeltétele.

— A beszolgáltatási kötelezettségnek azt a részét, amit feltétlenül az őszi vetésből kell teljesíteni, kellő időben nyilvánosságra hoztuk és a magyar mezőgazdaság őszi gabona-vevőterületét oly mértékben növeltük, hogy a megállapított beszolgáltatási kötelezettségnek feltétlenül képes lesz eleget tenni. A többi rész januárban került nyilvánosságra, tehát még olyan időben, amikor a tavaszi vevőterületek beosztása előtt bőven volt idő a gondolkodásra.

— A beszolgáltatási kötelezettség mértékének három csoportban történt megállapítása azt a célt szolgálta, hogy az ország elsőrendű szükségleteinek előteremtéséhez minden gazdaság köteles legyen hozzájárulni, de maga választhatja meg a saját viszonyainak leginkább megfelelő módot arra, hogy ennek a kötelezettségnek teljesítésére berendezkedhessen.

— Az új beszolgáltatási rend nem jelent termelési forradal-

mat, nem kíván lehetlent a gazdától és nem kényszeríti arra, hogy új, eddig nem használt módszerekkel termeljen számára ismeretlen terményeket.

— A beszolgáltatási rendszer felépítése szempontjából a kataszteri tiszta jövedelem alapvétele az ideális. A beszolgáltatási köteletség mértéke tekintetében nincs különbség a nagy- és kisgazdaságok között. Minden termelő rétegnek kötelessége munkáját fokozni és ezzel szemben saját magát a megszokottnál kevesebb szükségletekkel kielégíteni, aki ezt a szükségyszerűséget meg nem érti, azt rá kell kényszeríteni arra, hogy ehhez alkalmazkodjék.

A miniszter ezután ismertette az új beszolgáltatási rend megvalósítása érdekében eddig megjelent rendeleteket, majd kijelentette, hogy a közellátás szempontjából fontos áruk forgalma nem maradt szabályozatlannal, de ez a szabályozás az eddigi esetenkénti intézkedésekkel szemben összefüggő egészet alkot, amely pontosan beilleszkedik az általános beszolgáltatási rend által teremtett keretekbe.

Ismertette a miniszter az ipari ellátás helyzetét. Beszámolt az 1942 őszén megindult nagyarányú gazdasági munkásruházati akció adatairól. Ezután azt mondta, hogy mivel a ruházati cikkek terén a készletek szűkösek, a jövőben a rendelkezésre álló nyersanyagokat olyan cikkek előállítására fogják használni, amelyek a dolgozó néprétegek ruházati cikkekkel való ellátására alkalmasak.

— Ezen túlmenően átfogó intézkedésekre van szükség a textilárak elosztása terén is. — Ennek az alapelvek feltétele a rendelkezésre álló készletek ismerete.

Megemlékezett a gazdasági cselédek lábellenő ellátásáról, a gazdák csizma-akciójáról és hangsúlyozta, hogy ezen a téren a legfontosabb a készletek igazságos elosztása, valamint a pótnyakok és hulladékanyagok fokozott felhasználása.

— A szappanellátás helyzetében javulás tapasztalható.

— A miniszter ezután a közellátás igazgatásának decentralizációjáról beszélt és kijelentette, hogy olyan szerveket kell létesíteni, amelyek helyi ismeretekkel és megfelelő hatáskörrel rendelkeznek. Ez a decentralizáció párhuzamosan halad az új termelési rend megvalósításával. E szervezet keretében fontos szerepet szánt a községekben a gazdálkól alakítandó közellátási bizottságoknak. E bizottságokban a gazdák bizonyos fokig saját magukat fogják ellenőrizni és végrehajtani az új rendszer szabályait.

— A törvényhatóságokban szintén közellátási bizottságokat szervez. Ezek főleg fellebbezések elbírálásánál jutnak fontos szerephez.

— A termények összegyűjtéséhez és szétosztásához olyan szervezet szükséges, amely eljut a legkisebb községig is, amely átveszi és forgalomba hozza a terményeket. Ez a kereskedelmi szervezet többé-kevésbé már is adva van az egy-egy-ekbe.

A miniszter ezután tájékoztatást adott az 1942-ben ki-

DEBRECZEN 3 OLDLA 1943. III. 6.

adott mezőgazdasági árszabályozó rendeletekről és vázolta a megoldásra váró feladatokat.

— Három feladat megoldása áll előtérben. Az első a termelés fenntartásának, folyamatosságának és fokozásának elősegítése, a második a nyugodt áralakulás biztosítása, harmadik az árellenőrzés intézményes megszervezése.

A miniszter befejezéstül ezeket mondotta:

— A háborús erőfeszítések

A lelőtt és elfogott Szoboszlai Ferenc betörő 20 nap mulva gyógyultan átadható a rögtönítelő bíróságnak

A „Debreczen” részletesen beszámolt arról a Csapó-utca, Dégenfeld-tér, Rózsa- és Bádó-gut-utcaikon folyó revolveres hajszáról, melynek során Tompa István próbarendőr lelőtte és elfogta Szoboszlai Ferencet, aki sorozatos bűncselekményeket követett el elsötétítés idején és vasárnapról hétfőre virradó éjszaka, közvetlen a rögtönítelő bíróság elé állítása előtt megszökött a szombat-helyi ügyészség fogházából. — A vakmerő betörő fegyverruhában, egy harisnyában, örségváltás idején szökött meg, még szökése éjszakáján három betörést követett el Szombathelyen, felöltözött a lopott ruhákba és kedden este a sebesvonalattal már Debrecenbe jött, a rendőrség gyanúja szerint azért, hogy bosszút álljon menyasszonyán és egyik orgazdáján, akik terhelő vallomást tettek ellene a rendőrségi vizsgálat során. Szoboszlai vallomása szerint azonban csak elbűcsúzni jött menyasszonyától és nem a bosszú gondolata vezette...

A röntgenvizsgálat megállapította, hogy a golyó csak súrota a szőkevény tüdejét

Mint megtudtuk, a menekülő Szoboszlai Tompa István hétszer rálőtt, miután többszöri felszólításra és riasztólövésre sem állt meg... A hét lövésből három golyó találta el. — Ezek egyike lapockájába fúródott és ki is jött, a véres golyó a mentőorvos vizsgálatakor megtalálták Szoboszlai ruhájában... A másik lövés karját érte és csonttörést okozott, a harmadik pedig a kulcsfont alatt hatolt be és első megállapítás szerint tüdőbe fúródott a golyó...

Szoboszlai Ferencet a sebészeti klinikán megröntgenezték és az átvilágítás alapján megállapították, hogy a golyó csak súrota a tüdőt, a lövés nem életveszélyes. A betörőnek csonttörése van két helyen is a golyóktól, ezek húsz napon túl gyógyulnak és 20 nap elteltével átadják Szombathelyre kísérvé, a rögtönítelő bíróságnak.

„Nem tetszik haragudni rám, tanácsos úr?”

Szabó Gyula rendőrtanácsos, a debreceni rendőrség bünyűgyi osztályának vezetője, pénteken reggel kiszállt a sebészeti klinikára és kihallgatta Szoboszlai Ferencet... A betörő a verveszteségtől sápadtan, egyébként aránylag jól töltött éjszaka után felült ágyában, amikor Szabó Gyula rendőrtanácsost megpillantotta, alázatosan köszöntötte és megkérdezte:

— Nem tetszik haragudni rám, tanácsos úr?...

— Talán azt várod, hogy megdicsérjelek! — felelte Szabó Gyula és leült a veszedelmes bűnöző betegágya mellé, amely mellett egyetlen pillanatra sem mozdult el egy rendőr, nehogy megszökhessen a klinikáról.

— A munkához hozzákezdhetünk, ez sikerre fog vezetni, de ehhez szükség van megértésre, támogatásra és összefogásra. Ha a rendeleteket ugyanazzal a jószándékkal elteve hajtják végre az egész vonalon, mint amellyel azt kiadjuk, célunkat elérhetjük és a nehéz idők között is biztosítani fogjuk a rendszeres magyar közellátást.

— A munkához hozzákezdhetünk, ez sikerre fog vezetni, de ehhez szükség van megértésre, támogatásra és összefogásra. Ha a rendeleteket ugyanazzal a jószándékkal elteve hajtják végre az egész vonalon, mint amellyel azt kiadjuk, célunkat elérhetjük és a nehéz idők között is biztosítani fogjuk a rendszeres magyar közellátást.

A lelőtt és elfogott Szoboszlai Ferenc betörő 20 nap mulva gyógyultan átadható a rögtönítelő bíróságnak

bó Gyula és leült a veszedelmes bűnöző betegágya mellé, amely mellett egyetlen pillanatra sem mozdult el egy rendőr, nehogy megszökhessen a klinikáról.

Szabó Gyula rendőrtanácsos elsősorban arra nézve hallgatta ki Szoboszlait, hogyan került hozzá a fogdában olyan számszám, amellyel a cella vasrácsát kifűrészelhette.

A fogház udvarán talált pléhdarabbal részlete átcellája vasrácsát a betörő

Szoboszlai Ferenc azt vallotta, hogy a fogház udvarán séta közben talált egy pléhdarabot, azt gyorsan rabruhája alá rejtette és cellájában igyekezett fűrészes alakúvá formálni... Ezzel a pléhdarabbal fűrészelte át a vasrácsot és így szökött meg...

Tagadta, hogy a szombathelyi betöréseket ő követte volna el, csupán a komáromi betörést, amikor 160 pengőt zsákmányolt, ismerte el. Vizsgált elfogásakor vasutas nadrágot találtak Szoboszlai Ferencen és minden valószínűség amelletől, hogy az egyik szombathelyi vasutasnál elkövetett betörésnél zsákmányolt ruhák közül való...

Öngyilkos lett orgazdájának lakásán összetörte a berendezést

A rendőrség megállapította, hogy Szoboszlai jórészt mégis a bosszú gondolata vezethette Debrecenbe, hol pedig rendkívül veszedelmes volt megjelenése, hiszen eltekintve attól, hogy itt sokan ismerték, a rendőrség is különös eréllyel nyomozott utána.

Ugyanis az elfogása óta, a vizsgálat folyamán öngyilkossá lett orgazdájának Csapó-utcai lakásán megjelent csütörtökön délután és álkucsal felnyitotta a lakást. Senki nem volt odahaza, erre Szoboszlai Ferenc bosszújában összetörte a szobabútorokat, berendezését, hatalmas pusztítást csinált a lakásban, majd eltávozott. — Az öngyilkossá lett orgazda özvegye délután tért haza és feljelentést tett a rendőrségen dühöngő ismeretlen tettes ellen, aki lakásán távollétében mindent összetört.

Menyasszonya is félt Szoboszlai megjelenésétől, el is akart utazni Debrecenből. — Szoboszlai ezzel szemben Szabó Gyula rendőrtanácsos előtt is hangoztatta, hogy nem volt szándéka megölni menyasszonyát, fegyvert nem is hozott magával... mindössze el akart búcsúzni tőle...

Anyjánál és menyasszonyánál nem is fordult meg kétnapos debreceni tartózkodása alatt Szoboszlai ugyanis március 2-án este a sebesvonalattal érkezett Debrecenbe és ez idő

alatt nem kereste fel hozzátartozóit.

A Csapó-utcan betörés előtti szemlét tartott

A volt iskolatársa, aki a rendőröket figyelmeztette Szoboszlai jelenlétére, a Kiss Ferenc-illatszertár előtt ismerte fel a betörőt, amint el volt merülve a kirakatszemléletében... Szoboszlai még az éjszaka folyamán el akart menni Debrecenből, előbb azonban valószínűleg pénzre és más értékekre akart szert tenni, ezért betörés előtti szemlét tartott a Csapó-utcan... Közbejött azonban felismerése, az igazoltatás és a hajszá, melynek során lelőtték a bűnözőt.

Szoboszlai Ferenc részletes vallomást tett Szabó Gyula rendőrtanácsos előtt, majd kimerülten cigarettát kért... — A bünyűgyi osztály vezetője belemarkolt tárcájába és oda gyújtotta a kért cigarettákat Szoboszlainak, aki rágyújtott és halkan mondta:

— En tudom mi vár rám... teljesen tisztába vagyok helyzetemmel... nem vehetik rossz néven, ha mindent megkíséreltem, hogy megszabaduljak... Csak azt tettem rosszul, hogy Debrecenbe jöttem... Pedig előérzetem volt, hogy ez balul fog kiütni és mégis vonatra ültem...

A debreceni rendőrség értesítette a szombathelyi ügyészséget Szoboszlai elfogásáról és felgyógyulása után visszakísérik a halálos ítélet elől menekülő bűnözőt, hogy bírái előtt feleljen tetteiért.

A pénzügyi hatóságok márciusban felmondhatják a rögzített adókat

A pénzügyi hatóságoknak jogukban áll azokat az adókat, akiknek a múlt évi általános kereseti adóalapja a 10.000 pengőt, illetőleg a jövedelemadó alapja a 10.000 pengőt és vagyonadó alapja a 200.000 pengőt nem érte el és így adójuk változatlanul fenntartandó lenne, szabályszerű adóbevallás adására felszólítani abban az esetben, ha a rendelkezésükre álló adatok szerint jövedelmük, illetve vagyonuk az előző évben terhükre kivetett adó alapjául szolgáló jövedelmet vagy vagyon 10, illetve 20 százalékkal túlhaladja. A pénzügyi hatóságok legkésőbb március végéig élhetnek ezzel a jogukkal.

Nincs kizárva annak a lehetősége, hogy az adót leszállítják. Ha ugyanis az adózó bebizonyítja, hogy jövedelme vagy vagyonna az előző évhez képest csökkent, az adóhatóság ennek megfelelően köteles új adóját megállapítani.

Tömegszerencsétlenség egy londoni légvédelmi óvóhelyen

Londonból jelentik: Szerdán este, légvédelmi riadókor tömegszerencsétlenség történt az egyik londoni óvóhelyen. Az ótészermély részére berendezett óvóhelyre mozgólépcső szállította a ház lakóit. Egy anya karján gyermekével a mozgólépcső legalsó fokán elesett. Pillanatok alatt valóságos halom temette el a szerencsétlen nőt. A lépcsőt nem sikerült megállítani, úgy-hogy a legalsó foknál többszáz ember feküdt egymás hegyén hátán. 178 ember meghalt, hatvan pedig súlyosan megsebesült. Morrison angol belügyminiszter vizsgálatot rendelt el a szerencsétlenség ügyében.

* Katona dolog e. rendkívül érdekes regény kapható kiadóhivatalunkban. Ára 80 fillér.

Dr Kovács Ferenc és dr Szondy György értékes előadásai a Népszerű Főiskolán

A Déry-múzeum előadótermét szintűltig megtöltötte az a szépség-számú, előkelő közönség, mely eljött meghallgatni a tanfolyam előadó estjén elhangzó tudományban gazdag szép és tanulságos előadásokat.

Az előadást dr. Nachtnébel Odón, egyetemi tanár nyitotta meg, köszöntvén a hallgatóságot, jelezte, hogy az alkalommal két kiváló előadó fog a mai és jövőendő nemzedék kérdésével foglalkozni.

Először dr. Kovács Ferenc egyetemi tanár tartotta meg előadását, melyben tömören, egy óra keretében elmondta mindazt, — amit egy művelt nőnek tudnia kell, mind a saját maga, mind a jövőendő nemzedék érdekében.

Bevezetőleg kiemelte, hogy az orvostudomány jelszava a megelőzés. Ezt szolgálja a társadalom egészségügyi nevelése is népszerű előadások útján. Majd rámutatott arra, hogy a közönség egészségügyi és szaporodási érdekeit legjobban a nők együttes egészségvédelmének keresztül lehet szolgálni. Megalapítja, hogy a női szervezet működési szempontja az ivarszervekben van. Ezek-től függ a többi szerv működési egyensúlya. A legkisebb rendeltetés, ami a test részeiben támad, megzavarhatja az egész szervezet működését. A legkisebb helyi zavart is átviteli az egész testre, sőt egész távoli részre.

Sok mindenféle betegség eredhet a méhből. Minden nőnemű beteg, bármilyen korban legyen is az, ha csak panaszainak egyéb és kétségtelen forrása meg nem állapítható, elsősorban nőgyógyászati szakorvossal is vizsgálta meg magát. A nő az orvoshoz leg-többeszer a fájdalom miatt. Ez néha későn jelentkezik, a baj már akkor elhanyagolódik. Pontos adatokat közölt az előadó a nőket érthető rákbetegségről és tuberkulózisról, majd hangzott, hogy úgy a saját, mint a jövő nemzedék érdekét szolgálja minden nő, ha férjhez menés előtt nemcsak a törvényben előírt betegségek és gümőkör szempontjából, de egyébként is megvizsgálta magát, nőgyógyász szakorvossal a házasságra alkalmasság szempontjából. Sok szerencsétlen házasságnak lehetne így elejét venni.

Szólt azután az előadó a meddőségről és az anyákat érdeklő kérdésekről.

A nagy érdeklődéssel fogadott előadás után kezdte meg dr. Szondy György, tanügyi főtanácsos előadást, amelyet egy Kolombusszal kapcsolatos találó szellemes ötlettel vezetett be. — Majd kedves neveket említett fel, melyek örök utitársaink a gyermekek körül. Végül tekintett az idevonatkozó irodalom egészére. Az ifjúsági irodalomnak számos ága van. Az idők folyamán felépült az igazi nagyok irodalmából mindazt, amit céljához megfelelően talált, egyik ága egyre irodalmibbá vált, míg a másik a tankönyvírás mezejére került.

Az ifjúsági irodalom műfajok szerint is nagyon különböző. Feloszlik történelmi, társadalmi, kalandregényekre és mesékre. Jelzi, hogy mai előadásában csak a mesével fog foglalkozni és bemutatja a mese érdekesebb fejlődését az őskortól máig, végighaladva az egyes mese műfajokra.

Az előadásnak ez a része igen színes képeken és jellemző példákon mutatta be az előadó az állatmese fejlődését. Az aeposusi állatmese állati emberek, akiknek egyes tulajdonságait érzékelik meg. A pampus rabszolgát meg. A pampus rabszolgát meg. A pampus rabszolgát meg.

Az állatmesék, de érezzük hogy belőlük az elnyomottak fájdalma szól. A világ könyörtelen, hangzik a mesékből. Jaj volna, ha az ifjúság megértene. Majd szólt azokról az állatmesékről, amelyek közelebb visznek a valósághoz, ahol az állattermészetről pontosan jelenik meg. Ime az érdekes tanulság az állatmeséből, hogy itt is megvan a költészet kétféle kifejező ereje: az egyik, amelyik a szimbólumok felé hajlik, a másik pedig, amelyik az életet a maga hűségében nyújtja.

Előadásának második szakasza a tündérmese fejlődésének vázlatosa. S itt eljutunk az Ezeregy éjszaka káprázatos világába. Kezdetes mesék ezek, csodálatos kalandok gyűjteménye. És a mesék vándorolnak. Vándorlásuknak 3 területet jelöl meg az előadó. Az egyik nagy csoport az ural-

altáji. Gyűjtik őket, nagy nevek hangzanak el itt is a gyűjtők sorában. Közöttük messze kívának a magyar Kriza és a közismert Benedek Elek. Neki sokat köszönhetünk büszkék lehetünk erre a nagyon szerény emberre. Neki köszönhetjük, hogy a meséink nemzetiek és népiesek lettek.

Előadása végén Andersennek emel igaz és szép emléket. Dr. Szondy György tanügyi főtanácsos tartalmas és szellemes előadásában sok-sok ismert név és kedves mesecím és helyzet tűnt a hallgatók elé, a közönség sorából hol itt, hol ott hangzott el egy-egy kellemes mosoly, egy-egy halk sóhaj. Érzik, hogy a név és cím édes emlékeket csal ki lelkükből.

Ovóhelyért sztrájkolnak egy angol városban az iskolásgyermekek

Londonból jelentik: Az „Evening Standard” jelentése szerint: Weston Super Mare angol városban az iskolásgyermekek szülei utasítására tiltakozó sztrájkba léptek, mert így kényszeríteni akarják az iskolai hatóságokat, hogy építtessenek ovóhelyeket.

A lapjelentések szerint 580 gyermekből a sztrájk napján csak 21 jelent meg az iskolában, a szülők pedig plakátokat hordoztak az utcán ezzel a felirással: „Ovóhelyeket követelünk gyermekeink számára!” (NTL.)

Újabb részletek a londoni ovóhely-katasztrófáról

London, március 5. (Bud. Tud.) Az angol főváros egyik legnagyobb légyöldelmi ovóhelyén történt tömegszerencsétlenség gről a következőket jelentti a közbiztonsági minisztérium:

Röviddel azután, hogy Londonban légi rajdöt rendeltek el, nagytömegű ember a földalatti vasút lejárója felé tömült, amely a légóltalmi helyre vezetett. Az ovóhelyen mintegy 2000 ember tartózkodott, amikor egy aszsony, aki karján viite gyermekét, a lépcsőn elesészt és több embert magával döntött esés közben. A tömeg, amely a szerencsétlenséget nem vette észre, továbbra is tömült az ovóhelyre és így az emberek száza egy-másra zuhantak. A lépcsőt és

az ovóhely bejáratát a lezuhanó emberek teljesen elzárták. Bar — mint a jelentés mondja — semmiféle riadalom nem volt. Az embertömeget nem tudták szétszórni, 178 ember ennek következtében megfulladt, 60 embert pedig eson töréssel kórházba kellett szállítani. Az ovóhely környékén egyetlen bomba se esett. A közbiztonsági hatóságok vizsgálatot indítottak a szerencsétlenség okainak kivizsgálására.

Beavatott körök szerint a szerencsétlenség csak közvetve van kapcsolatban a légi támadással. A legközelebbi bomba mintegy két mérföldnyire zuhant le az ovóhelytől. Hír szerint 60 gyermek meghalt. (MTL.)

Megkezdődött az arra rászoruló nonvédcsaládok segítése

A Főmeltóság Asszony-kezdemenyezésére a honvéd családok javára megindított gyűjtés közel tízezerrel és félmillió pengőt eredményezett. Ebből a hatalmas összegből, mely a magyar társadalom áldozatkészségét bizonyítja, megkezdődött az arra rászoruló honvéd háztartások támogatására szánt összegek kiutalása.

Az egyes hadtestek, illetve ke-

retüli parancsnokságok számára már megtörtént a hivatalos véleményezések alapján a kérelmezett összegek átutalása és a honvédcsaládokhoz való eljuttatása.

A honvédháztartásoknak e külön segítése ügyében nem kell külön folyamodniok, mert számukra a segély kiutalása hivatalból megtörténik.

Szerződés a román szurony árnyékában

Az eredeti tulajdonosoknak visszatérték kényszerből eladott ingatlanukat.

Nem mindennapi érdekességű ingatlan visszerelési ügyben hozott határozatot a nagyváradi törvényszék. Az ügy előzményei a következők: Kocsis Sándor ny. csendőrtiszthelyettes és neje 1919 tavaszán, a fenyegető kényszer hatása alatt eladták váradiesi igen értékes gazdasági belseő-güket. A vételár ötvenezer korona volt, de ennél jóval többet ért az ingatlan. A román hadsereg bevonulása után nem sok idővel Kocsis Sándort gerinces magyar magatartásáért letartóztatták. A letartóztatást követő napon Kocsisné felkereste Onciu György gör. kel. román lelkész, aki kijelentette, ha eladják neki váradiesi ingatlanukat, férjét kiszabadítja a börtönből. Természetes, hogy Kocsisné belement ebbe a kényszereladásba, hiszen a férje szabadulásáról volt szó. Másnap elmentek dr. Andru Szever ügyvédhez, akinek irodájába Onciu György társaságában szuronyos román kísérte el a férjét. Nyomban megkötötték az adásvételi szerződést, amelynek egyik tanúja a szuronyos katona volt. A szerződés megkötése után Ko-

csisné legnagyobb megdöbbenésére férjét nem engedték szabadon. Visszakísérték a börtönbe.

A másik nagy meglepetés akkor érte Kocsisné, amikor már, mint debreceni lakos, a vételárral vizsautazott Nagyváradra. Utközben a román katonák megmozdították és minden elismervény nélkül „hivatalosan elkobozták” a váradi lesi ingatlan teljes vételárát.

A többszöri tárgyalás során minden kétséget kizáróan beigazolódott felperesek állítása és ezért dr. Pávo Pál törvényszéki polgári bír. visszaitélte az ingatlan eredeti tulajdonosok számára azzal, hogy a vételárat vissza kell fizessék az alpereseknek.

Lisszabon, március 5. Pénteken reggel Lelxoes előtt portugál vízeken leszállást hajtott végre egy „Munderland” mintájú angol katonai repülőgép, amelyen 14 ember volt. A repülőgép valamennyi utasát a kikötőhatóságok intézkedésére megmentették és partra szállították. A gépet is partra akarték vontatni de az elsüllyedt.

Az ébredő

természettel megindulunk mi emberek is többet dolgozni, hogy bekapcsoljuk tudásunkat és jószándékunkat a nagy mindenség útján a szebb jövő kiépítésébe. Elevebbé lesz életünk, vágyunk a munkára, széppé akarjuk tenni környezetünket. Erőre vágyunk, hogy jobban bírjuk a munkát, szeretünk, hogy ott legyünk ahol az élet dolgozik most a legerőteljesebben, mert a tavaszi ébredés csodát mutat egyik napról a másikra. A pattanó rügyekből annyi gazdagsága tárul elénk az életnek. A növekedés mellett a virágok színpompáján végig a gyümölcs kifejlődéséig. A természet világában vizsgálódó embernek annyi sok öröm jut osztályrészül, hogy el sem számíthatja.

A március hónap mindezt sorba elő hozza. Az élet reményességének ez az igazi hónapja. Az utána következők már csak fejlesztik az életet, de ebben a hónapban szakad meg a tél ereje és tárja ki életre keblét a föld, ahol nemzünk több mint ezer éve hullat vért és verítéket. A színében szürke, de énekében nem utánozható pacsrta a magyar paraszt ember felett magában Teremtőt dicséző kis szárnyas, mely örömmel buzdít fészekrakásra, vetésre és vigyázásra. Aki tud a földről lelke szárnyán felfelé repülni, az meg is érti rendeltetését és betölti hivatását. A magyar ember nem tud elszakadni a barázdától, bármilyen magas helyre jusson az emberek között. Irodák, gyárak vagy a tudomány csarnokai nem képesek úgy magukhoz ölelni, hogy ne igyekeznek arra, hogy legalább kertes legyen. A föld tavaszi párja varázslatos erejével serkent mindenkit ki a szabadba. A szabadság utáni vágy úgy árad ki a kebelből, mint a rügyből a levél és virág. A remény ereje teszi azt, hogy a szabadságot mindig védelmezni készek voltunk. Az eke szántása, a töl barázdája, mindig együtt hirdette a nagy élni akarást. Évek rohanásában van egy örök március a magyar ég alatt, amelyik ébresztően szól, sokszor harsona zengéssel, csaták zajával, vagy lágyan mint az anya belesugja gyermeke fülebe: reggel van.

Ébredjünk a tél után nagy elhatározásokra és sok munkára vagy éppen harcra, vagy vigyázásra, mert ki kell igazítani mindazt amit a tél vihara összekuszált vagy befedett. Legyen minden háztájék szép és erős. Új tavasz érkezik, menjünk elibe munkaeszközökkel és fegyvereinkkel. Akaratunk erős legyen a védelemre a barázdák sorai között levő tanyai házakban ép úgy mint falvainkban. Városaink tisztasága hirdesse e nemzet élni tudását a rend és erkölcs útján. Tavaszunk ígérete valóság lesz, munkánkért, azokért akik mint nemzetünk életfájának rügyei pattanak ki a születésben, vagy mint a márciusi ifjak dolgoznak együtt a vénekkel a nemzet védelmére itthon és harctereken. Am megeshetik, hogy viharzó szelek szárnyán fagyos lehet zuhan a földre még a tavaszban is, de nem szabad csüggedni egy magyarnak sem, hinnünk kell és várunk a tavaszt. (si)

— Héven holland gyermeket ölték meg az amerikai bombák az egyik holland engerpári városban. A ledobott bombák két iskolát találtak el.

DEBRECZEN 4. OLDAL 1943. III. 6.

Klub-nap a MEP-ben

Budapest, március 5. A MEP-csőtörtőki klubnapján ismét igen élénk élet volt a pári klubhelyiségében. Az esti órákban megjelent Kállay Miklós miniszterelnök is és a kormány tagjai közül ott voltak még Lukács Béla miniszter, a pár országos elnöke, Zsinjely Ferenc, Fáy István, vitéz Bunczos Miklós és Bárczay János államtitkárok.

Szikszay Benjámín evangélikációs előadása

Igen nagyszámú hallgatóság előtt tartotta meg tegnap esti evangélikációs előadást a Kistemplomban Szikszay Benjámín, „Győzelem a világ felett” címen.

Hangzottatta, hogy az emberek legnagyobb része egész életén keresztül úgy él, úgy cselekszik, úgy gondolkodik, mintha örökké a földön élne s azzal, mi ezen túl van, vajmi keveset törődik. Pedig Isten világosan megmondja az üzenetében, hogy eljön az ítélet, s akkor mindenkinek számot kell adnia földi pályafutásáról. Ha ezt nem felejtjük el az ember, könnyebb lenne élete, magasabbra merne nézni, nagy célokat küzdene s legyőzné a világ kicsiny ségét. Az igen érdekes előadást a jelenlévők nagy figyelemmel hallgatták.



HETI MŰSOR:

Szombaton délután: Bolond Ásvayné, filléres helyáradk.

Szombaton este: Mária főhadnagy. Bemutató.

Vasárnap délután és este Mária főhadnagy.

Hétfőn este: Szerencsetáné. — (Propaganda munkáselemlés.)

Kedden este: Mária főhadnagy B) bérlet.

Szerdán este: Mária főhadnagy, C) bérlet.

SZÍNHÁZI KISTÜKÖR

A DENEVÉR előadásának időpontja március 22—23-ra helyezettől át, március 12—13-ról. Az Operaház igazgatósága ugyanis táviratilag értesítette B. Unger István direktort, hogy műsorváltozása miatt csak ezeken a napokon tudja vendégszerelésre engedni művészeit. Unger direktor inkább, minthogy egyetlen vendégszerelésről is lemondjon, beegyeztet a március 22—23-iki terminusba. A március 12-én megváltott jegyek március 22-én, a március 13-ra váltottak pedig március 23-ra érvényesek. Március 12-én munkás propaganda előadásban a „Szerencsetáné”, — március 13-án pedig a „Mária főhadnagy” kerül előadásra.

KAPRÁZATOS kiállításban kerül színre ma este a „Mária főhadnagy” c. operett, az utóbbi évek legnagyobb színpadi sikere Krinolinok, jurátus ruhák, selemes atillák, csodálatos ruhaköltemények sorozata művészi szépségű színpadi képek teszik kiállításban is emlékeztetése a darab debreceni bemutatóját. A darab B. Unger István rendezésében, parádés szereposztásban kerül színre.

Csokonai Színház

Szombaton délután filléres helyáradkai

Bolond Ásvayné

Szombaton este, vasárnap délután és este: Bérletszínletben

Mária főhadnagy

A szezon legnagyobb sikerű slágeroperettje!

Tánciskolák

— Schaff tánciskolájában a Koronában, ma délután félnyugtól gazdalfjaknak, péntektől pedig iparosifjaknak osztánca.

Dr Ferenczy Károly lelkipásztort március 18-án iktatják be főjegyzői tisztébe az egyházkerület közgyűlésén

A Tiszántúli Református Egyházkerület D. dr Révész Imre püspök és báró Vay László főgondnok elnöklésével március 18-án rendes közgyűlést tart, melyet ünnepléssé tesz az a körülmény, hogy ez alkalommal iktatják be lelkész főjegyzői tisztébe dr Ferenczy Károly lelkipásztort. A közgyűlés reggel fél kilenckor kezdődik és az egyház nagy tanács-termében tartják meg, mint-hogy a kollégium díszterme

nem szabad. Ugyanezen a közgyűlésen iktatják be a megválasztott új tanácsbírákat is.

A közgyűlést megelőző napon esperesi értekezlet lesz a Kollégium kistermében, délután pedig a kollégiumi igazgató tanács ülészik, után a jog- és pénzügyi bizottság tanácskozik.

Az ünnepélyes közgyűlés napján délután pedig a bírósági ülést tartják meg a kollégium kistanács-termében.

Kemény János emlékét árvaházi ágyalapítvánnyal örökíti meg a családja

Kemény János emlékét, aki a híres Kis Pipa vendéglője volt hosszú évtizedeken át, tulajdonosa méltó módon örökítette meg Bernardin János vendégmester a közszeretettel alkotott János bácsi veje. Arra a nemes gondolatra és elhatározásra jutottak, hogy legmértőbben úgy örökítik meg Kemény János emlékét, ha tovább szolgálják azt a szellemet, melyet Kemény János évtizedeken át képviselt: segíteni azokon, akik tanulóknak.

Köztudomású, hogy Kemény János a diákok százait segítette, hogy tanulmányaikat folytathassák, sok-sok árva fiú köszönhette neki emberré lételet. Eppen ezért Bernardin János bejelentette azt az elhatározását a református egyháznak, hogy a Szeretet Szövetség árvaházában Kemény János emlékére egy ágyalapítványt létesítenek.

hassák, sok-sok árva fiú köszönhette neki emberré lételet. Eppen ezért Bernardin János bejelentette azt az elhatározását a református egyháznak, hogy a Szeretet Szövetség árvaházában Kemény János emlékére egy ágyalapítványt létesítenek.

Az emléktábla ezt a feliratot fogja viselni: Kemény János emlékére Bernardin János és felesége.

A nemes cselekedet bizonyára követésre talál és egyre többen lesznek, akik ilyen módon teszik lehetővé egy-egy árva gyermek feinevelését.

Akik vérüket adják sebesült honvédeinknek

Balogh Elek alk. m. Csapó-kert, Melotay Nyilas u. 18. sz. Szeleho Judit főisk. hallg. Péterfia u. K. Nagy Erzsébet nevelő-nő Kossuth u. 45. Gebe Julianna vill. Kalauz Déli sor 19. Szennyes Róza házt. alk. Hatvan u. 58. sz. Murányi Jolán htb. Máramaros-sziget. Mocsári József bérautós Nagyléta. Murányi Jánosné htb. Máramarossziget. Lovász Irén tisztv. Eprekerti u. 5. Özv. Vajnóczky F.-né tanítónő Werbőczy u. 2. Kiss László keresk. segéd. Csap u. 37. Özv. Fodor Jánosné napszamos Nap u. 14. Szoboda Margit htb. Nap u. 14. Nikodemus Lajos htb. Szappanos u. 13. Kiss András npsz. Rothermere u. 29. Lukács Erzsébet tanítónő Szt. Anna 31. Szabó Gézné htb. Hadházi 81. Kalmár Tibor keresk. H.-Szovát. Piros Erzsébet htb. Telegi u. 82. Stefan Béláné htb. Vigkedvü M. 30. Morvai Gyula géplakatos Vörösmarty 17. Vértessy János tanuló Jókai u. 32. sz. Vasady János tanuló Jókai u. 22. Szathmáry István tanuló Plac 77. Schmotzer Andor tanuló Pénzügyőri szakasz. Nagy László tanuló Telegi u. 25. Bagl Gyula tanuló Bőszörményi út 62. Szabolcs Károly tanuló Bőszörményi 62. Morvai Zoltán tanuló Bőszörményi 62. Farkas László tanuló Bőszörményi 62. Fekete László tanuló Kassa út 5. Cseke Imre tanuló Pozsonyi út 9. Pátka Lajos István tanuló Barna u. 13. V. Kalmár Lajos gazd. isk. tan. Bőszörményi út 62. B. Tóth Mihályné htb. Kishegyest úti városi bérház. Blaskó Piri üzleti alk. Miklós u. 8. Garamvölgyi Sándorné

szakácsnő Eötvös u. 31. Veres Lajos npsz. Bihari u. 12. V. Nagy Imre katona Telegi u. 13. Serdült Erzsébet htb. Hatvan u. 13. Demjanovich Maga hivatalnoknő Vigkedvü M. u. 16. Deák Dezőné hivatalnoknő Rendőrség. Szabó Imréné htb. Szegfű u. 19. sz. Stancz Mária doh.-gyári m. Fülöp u. 12. Szánthó Sándor földm. Kuruc u. 66. Nagy Olga tanítónő-képzős Lorántffy 27. Mikecz József gazd. isk. tan. Bőszörményi út 62. Mikola József gazd. isk. tan. Bőszörményi út 3-c. Hankó Ödön gazd. isk. tan. Bőszörményi út 62. Laposa László gazd. isk. tan. Bőszörményi út 62. Vidra György gazd. isk. tan. Bőszörményi út 62. Vásári István gazd. isk. tan. Maróthy György u. 37. Vanyek György gazd. isk. tan. Bőszörményi út 62. Suba László gazd. isk. tan. Ruyter u. 76. sz. Furkó Márton ny egy. tiszt. Margit u. 11. Rékási Mária tanuló Péczeli u. 3. Zák Róza tanuló Bethlen u. 60. B. Szűcs Ferencné htb. Péczeli u. 3. A Vöröskereszt Simonffy utca 1. szám alatti hivatalában állandóan jelentkeznek — különösen sokan a fiatalabb lányok és fiúk közül, — akik vérükkel hajlandók elősegíteni a sebesült és beteg honvédek életének megmentését. A jelentkezés bármely hétköznapon megtörténhetik, a vérvizsgálat és a csoport szerinti beosztás azonban csak szerdán a Közegészségtani intézetben a klinikai telepen. Az újabb időben véradásra jelentkezettek névsorának közzését alább folytatjuk:

Az építő, ács és mélyépítő iparban foglalkoztatott, változó keresetű munkavállalókat az OTI újból átcsoportosította

Az Országos Társadalombiztosító Intézet, az egész ország területén az építő, mélyépítő, ácsiparban eddig érvényben lévő napi-bérosszabályok sorozások tekintetében létesített megállapodást február hó 28-án hatályon kívül helyezte és március 1-től kezdődően a változó keresetű alkalmazottakat átlagos keresetű alapszabályok alapján újabb más napi-bérosszabályba sorozta. Az alkalmazottakat, kik a régi megállapodás szerint voltak bejelentve, március hó 1-től számított 8 nap alatt át kell jelenteni az új csoportosítás szerint.

tett változásbejelentés esetén, az intézet a bejelentést elkészítettnek fogja minősíteni és aszerint fog számolni.

Az ipartestület felhívja az érdekelteket munkaadókat, hogy ebben az ügyben sürgősen keressék fel a Társadalombiztosító Intézet kerületi pénztárát és ott kérjék az 55-501-1-1943 számú végzést, amelynek B) bekezdése szerint, Debrecen a II. területi csoporthoz tartozik és az itt megállapított napi-bérosszabályok vonatkoznak Debrecenre.

Alkalmazottakat annak megfelelően jelentették át. Ez azért vált szükségessé, mert az Ipartestület a végzés hivatalos szövegét mind a mai napig nem kapta meg. Hívelt érdemlő utbaigazítást emiatt a hozzáférőknek nem is tud adni. Ipartestület elnöksége.

DEBRECZEN 5 OLDAL 1943. III. 6.

Nevelési problémák a MANSZ Anyák Iskolájában

Igen fontos nevelési problémákkal foglalkozó előadás hangzott el tegnap délután a MANSZ Anyák Iskolájában. A szép számban megjelenteket dr Nábráczky Béláné közvetlen szavakkal üdvözölte.

Ezután dr Vekerdi Béláné Dóczy polgári leányiskolai igazgatónő „Az iskolás kisleány az iskolán kívül” cím alatt nagyon értékes gondolatokkal gazdagította a megjelenteket. Bevezetőül a múlt leányneveléséről szólt, majd a polgári leányiskolaipust ismertette. Hangoztatta, hogy a negyedik polgári végzett leányok legfőbb részét nem tanulnak tovább, hanem elhelyezkednek a munkahelyükön vagy szükségük van arra, hogy az élet minden kísértésével szemben megálljanak. A ma leánynevelésének igazi célja az, hogy a magyar nő visszajárja a magyar családnak. Ezt természetesen a családnak és iskolának egymással karöltve kell elvégeznie. Az iskola mindent megtesz annak érdekében, hogy a leánygyermekeket vallásos, erkölcsös és bázafias szellemben nevelje. Ha azonban az otthon példája mást mutat, nagyon sokszor hiábavalónak tűnik az iskola munkája.

Ezután dr Vekerdi Béláné elvezetés formában rendkívül hasznos útmutatásokkal látta el a jelenlévő szülőket arra nézve, hogyan neveljék iskolás, vagy az iskolából kikerülő leányaikat. Felhívta a figyelmet Kiss József tankerületi kir. főigazgatóra azokra a szavaira, melyek szerint a magyar nevelés csak vallásos nevelés lehet. A vallásos nevelés azonban nem csak külsőségekben mutatkozik meg, hanem bamba át a gyermek egész valóját. A hazafias és a gyakorlati nevelés minden ágáról igen részletesen beszélt a kiváló előadó.

Ugyancsak nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatták a jelenlévők dr Jausz Béla igazgató fejtegetéseit is, ki a serdülőkor nevelési problémáival foglalkozott. Nagyszerűen jellemezte ennek a kornak egyes szakaszait a dacosság korszakot, a tulajdonképpeni éres korát és az ifjúkört. Különösen érdekes volt előadásának az a része, melyben a serdülőkkel való bánásmódra mutatott rá. A serdülőkorbán a gyermekek nagyrésze dacos, akaratos, nyugtalan, tele van türelmetlen vágyakozással, szélsőséggel, másik részük inkább az elernyedés, a melátság, a fogatékossági érzés felé hajlanak. Mivel sok esetben nem tudják a serdülőkorbán levő fiút vagy leányt megérteni, a gyermek elhidegül, eltávolodik tőlük. Ekkor keresi a magához hasonlók társaságát, kialakulnak a „bandák”. Mások viszont magánosan állanak s úgy érzik, hogy senkivel sem beszélhetnek problémáikról. Ebben a korban a legnagyobb nevelőszó, ha egy minden tekintetben kifogástalan ideált állítunk a gyermek elé, akit boldogan és rajongással követ. Ki kell használni az akarat energiákat is, új célokat kell tűzni a gyermek elé. Nagyon fontos, hogy a nevelő következetes, megértő legyen. Mindig nyugodtan, fölénytel és kevéssé beszéddel mutassa meg az igazságot. Természetesen azonban legfontosabb a szeretet, mely ezen a legválságosabb korszakon is biztosan keresztülviezi a gyermeket.

A két kiváló, értékes előadásért dr Nábráczky Béláné mondott köszönetet.

MINDEN MÁSKÉP VAN

Irta: ZAGON ISTVÁN.

Az ember lassanként rájön arra, hogy minden máskép van az életben, mint ahogy valaha elképzelte.

Ott van például gyermekkorom egyik legvárhatóbb fogalma, az úgynevezett búkálás. Nem sajtóhíbe, Hölgyeim és Uraim. Komoly és számomra egykor létező valami volt ez. Ez a búkálás. Amely abból a népdalból csúszott tudatomba, hogy:

Házunk előtt mennek el a huszárok, Édesanyám, én is közé búkálók. En leszek az első század szakaszvezető, Nem a világ ez a három esztendő.

Akkoriban szinte láttam lelki szememmel a huszárokat, amint elmennek a házunk előtt és nekem egyebet se kell tennem, csak a huszárok közé búkálni és attól mindjárt én fogom vezetni az első század szakaszt. Nem voltam ugyan tökéletesen tisztában azaz, hogy hogyan kell búkálni, de tudtam és éreztem, hogy erre a búkálásra én képes leszek és ahogy én búkálók, nem búkál úgy senki.

Aztán megtudtam, hogy nem közé kell búkálni, hanem közéjük kell állni. Akkor, világosan emlékszem, úgy el voltam keseredve, hogy sírva fakadtam. Vége. Erről a lehetőségről örökre lecsúsztam. En már ebben az életben búkálni nem fogok soha. És ugyanígy jártam sok más, színes és varázslatos elképzeléssel is.

Amikor apám egy újsághirdetés alapján megrendelte a Gillette-önborotvakészüléket, tizenkét késsel, én valóságban lázban voltam az izgalomtól, mert azt hittem, hogy óriási láda fog érkezni, benne az önborotva, amely akora lesz, mint a falunk borbélyja, Kusztáncsin bácsi, de nem ember lesz, hanem gép, gázfogja hajtani, vagy villany, tizenkét villogó borotva lesz a tengelyre szerelve és az embernek egyebet se kell majd tenni, csak odatartani a fejét, amit mind a tizenkét gép egyszerre fog borotválni.

Mint ahogy a siklót, amely az embereket a várhegyre felviszi, szintén nem költél felrönggált skatulyának képzeltem, hanem valami óriáskigyószerszű ósállatnak, amely családodat csak egy másik, szintén hamis képzetem által okozott öröm enyhíti.

tette.

Ugyanis a siklóval akkor is merkedtem meg a gyakorlatban, amidőn a kis földünk elárverése után egy időre feljöttünk Pestre. Abban az időben még nem voltam ugyan 7 esztendő, de annyit már megjegyeztem magamnak a dolgok körüljárásából, hogy a földünket, meg a házunkat valami váltó miatt vették el és amikor felültünk a pesti vonatra, alig hagytuk el az állomást, a vonat nagyot zök-kent. Megkérdeztem, hogy mi volt ez, mire apám azt mondta, hogy most mentünk át a váltón. Még ma is emlékszem arra az intenzív örömrre, amit akkor éreztem. Na — mondok — úgy kell neki, annak a nyomorult váltónak. Most legalább elgázolta a vonat.

Azóta, sajnos, rájöttem, hogy nem gázolta el.

Es így jártam gyermekkorom gyönyörű képzeleim egész légiójával.

Megtanultam, hogy a mágnespatkó nem étel, a capistrán nem lözerszám és a bakacsim nem azonos a Nyalogsági katonazene kar cintányérával.

Hogy a foglyokat nem ugyanúgy rabszóra, hogy fölül bedugnak egy szíjat, alul kihúzzák és nem úgy fűzik rá a foglyokat, mint a koszorúra a fűgét, holott az milyen érdekes lett volna már nem keresem a Miska bácsi mellén a hadiköltőket és a lábán a papucsot, csak azért, mert gyermekkoromban azt hallottam róla, hogy papucsos.

Tudom, hogy az udvarmester és a házmaster teljesen külön fogalmak és azt is tudom, hogy ha valaki a fába harap, az nem csak azért kellemetlen, mert a fának rossz íze van.

Es, ehhez a legutóbbi hamis képzetemhez társulva, azt is szeretem megemlíteni, hogy a népmesék áoka-nagyharangja nem úgy választja el egymástól az embereket, ahogy én azt gyermekkoromban elképzeltem, tudniillik, hogy hoznak egy ást, egy kapát és egy harangot, amit a két elválasztandó egyén közé helyeznek, hanem olyasformán, hogy ást és kapa segítségével göröngyöket szórnak az egyik emberre míg közben a másik a harang zúgást hallgatja.

Megelevensem: az összes többi csalódsaim aránylag elég hűdegen hagynak. De őszintén bevallom, hogy ez a legutolsó egy kicsit idegeszt.

Debrecen város Idegenforgalmi Hivatala kirakatot rendezett be Budapesten

Debrecen város idegenforgalmi hivatal kirakatot rendezett be Budapesten a Ferenc József-ter 6 szám alatt. A debreceni jellegzetességeket felvonultató művészi ízléssel rendezett kirakat nagy feltűnést keltett Budapesten, kitűnő propagandáját jelenti Debrecennek és ennek alapján már sokan érdeklődtek debreceni specialitások iránt.

Ma lesz dr Klement Frigyes professzor Kopernikusról szóló előadása

A Német Tudományos Intézet az ősz folyamán érdekes előadás-sorozatot indított „Uj Európa” címmel. Az előadásorozatban kiváló magyar és német professzorok tartottak gazdasági, kulturális vonatkozású előadásokat, amelyek legnagyobb részben a legégetőbb ma kérdéseivel foglalkoztak.

Az előadásorozat folytatásaképpen az intézet vezetősége az új tanulmányi félévben, amely február hónapban kezdődött, inkább történeti vizsgálódások eredményét ismertető előadások

rendezését vette tervbe. Az első ilyen természetű előadást dr. Klement Frigyes professzor tartja Kopernikusról ma este félhat órakor a Német Tudományos Intézetben. Klement professzor aki ma délbén érkezik Debrecenbe s vasárnap utazik vissza a fővárosba, a világkép változásainak történeti fejlődését fogja adni Kopernikus emlékének idő szerűségének ismertetésével. Az előadásban belépőfél nincs, minden érdeklődőt szívesen látnak.

Berendezéshez

PERZSA és SMIRNA szőnyeget most magas árban vesznek (hibásat is).

Me, kereséseket: Bika-szálló portásához kérek LIPSCHITZ névre (Díszkredítő biztosítva). Környékre is megyek.

HIREK

DOLGOZZIASS, HOGY DOLGOZHASS

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata március 6-án reggel 8 órától, március 13-án reggel 8 óráig: „Arany Angyal” Piac u. 50 sz. telefon: 34-06. — „Reménység” Csapó u. 22, telefon: 14-221. „Szent Háromság”, Homokert, Szabó Kálmán u. 14, telefon: 17-07. — „Sas” Hatvan u. 66, telefon: 39-19. szám.

Magyar hősök

A donmenti harcokban tünt ki vakmerő bátorságával Szabó Ferenc szakaszvezető.

1942 december 7-én Grannál, amikor rombolásokra vállalkozó csoportja egy makacsul védekező ellenséges földerőddel került szembe, gyors áttekintéssel megállapította, hogy vállalkozásuk csak fél sikert érhet el, ha a szóbanforgó földerődtől el nem némitják. Ennek végrehajtása céljából egymagában a földerőd közelébe lopódzott, betörte annak ajtaját, s bár a bolsevisták hevesen tüzeltek, vakmerően behatolt. Ott két bolsevistát közelharcban leküzdött, egy harmadikat pedig foglyul ejtett. Bár a közelharcban fején megsebesült, mégis résztvett a vállalkozásban továbbra is és vitézül harcolva egy géppuskát zsákmányolt.

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. (Bünbánati vasárnap.) Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Kecskés József, délután 5 órakor Kecskés József. Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr Ferenczy Károly, 11 órakor Kovács József, délután 5 órakor Gáll Mihály. Kossuth-templomban délelőtt 10 órakor Konecz Zoltán, délután 5 órakor Ducicza Ferenc. Károlyi Gáspár-terei templomban délelőtt 9 órakor Gáll Mihály, délután 4 órakor Varga Balázs. Ispólyai templomban délelőtt 10 órakor Birinyi János, délután 5 órakor Sárközy Lajos. Árpád-terei templomban délelőtt 10 órakor dr Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órakor dr Erdei Mihály. Homokerti templomban délelőtt 10 órakor Bányai Zoltán, délután 5 órakor Bányai Zoltán. Nyilas-telepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 1/4 órakor Telegdi József. Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor dr Dancsházy Sándor, délután 5 órakor Balogh József. Kerekestelepi templomban délelőtt 11 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Szilágyi László. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor dr Farkas Pál. Augusztaszanatériumban 1/4 órakor Szabó László, Egyetemi klinikákon egész héten Szemes László és Konecz Zoltán. Téglyskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Boros Dezső. Téglyskerti gyülekezeti háznál délután 3 órakor Erdei Károly. Wolaffkatelepi Olvasókörben délután 3 órakor Kovács József. Tanyai istentiszteletek: Nagycserén valóságos délután 4 órai kezdettel, bibliát magyarul Udvarhelyi György. Ondód L., Kádár-dűlőben délelőtt 10 órakor és Cucán délután 3 órakor vitéz Szabó Endre. Pallagon délelőtt 9 órakor Pál Antal, Szovályi-úton délelőtt 10 órakor és Szikgáton délután 2 órakor Nagy Károly. Hosszupályi-úton délelőtt 10 órakor és Létai-úton délután 3 órakor Molnár Gyula. Hármashegyén délelőtt 10 órakor László L. Elek. Macson délelőtt 10 órakor és Kismacson délután 3 órakor Nagy Sándor. Dombostayán délután 2 órakor. Pál Antal. Egyken délelőtt 10 órakor dr Papp Géza, Telekházán délután 2 órakor dr Papp Géza.

Ebesei délelőtt 10 órakor Molnár Gyula I. Gyermekestentisztelet: Egyetemi templomban délelőtt 1/29 órakor Szemes László, Károlyi Gáspár-terei templomban délelőtt 1/211 órakor Sulyok Kálmán. Leventeistentisztelet: Nyilas-telepi templomban délelőtt 1/212 órakor Orosz János.

— A róm. kat. templomban rendes vasárnapi miserend. A lelkészi beosztást ma eszközlik.

— A gör. kat. templomban délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diák-mise, 9 órakor katonamise, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérajtatosság, 4 órakor vespernye és szentségimádás bőjti szentbeszéd. Folyó 16 12-én, pénteken délután 6 órakor rózsafüzérajtatosság, fél 7 órakor bőjti szentbeszéd és szentségimádás. Március 15-én az ünnepélyes szentmisét délelőtt 9 órakor tartjuk, melyre a hatóságok is hivatalosak.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor a középiskolás ifjúság egyházi önképzője. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor istentisztelet. Prédikál dr Pass László. Délelőtt 11 órakor evangélikus szórvány-istentisztelet Berettyóújfaluban. Prédikál Németh Sándor.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-utcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaóra, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola, délután 6-8-ig úrvacsoraszolgálat. Szerdán este 7-8-ig bibliaóra. Péntek este 7-8-ig imaóra.

— Dr Kessler Hubert, az országos hírű barlangkutató az Aggteleki cseppkőbarlangról tart színes képekkel kísért előriporteladást március 9-én, kedden este 6 órakor a Déri-múzeumban.

— A Mester-utcai egyházrésztényköre március 7-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel tartja második vetített képek előadását az új Dóczy-intézet (Kossuth-utca) II. emeleti fizikai tantermében. Előadásra kerül a budapesti Szépművészeti Múzeum régi képtárának ismertetése. A hatalmas anyagból mintegy nyolcvan szebbnél szebb diaposzítív kerül levetítésre a megfelelő szemlén formában nincsen. Adakozni a sebesült honvédek rejszolgálatára lehetőség van.

— A kolozsvári Egyetemi Énekkar tagjai megtekintették Debrecen nevezetességét. A kolozsvári Egyetemi Énekkar 32 tagja pénteken délelőtt dr Lengyel Imre, az idegenforgalmi hivatal igazgatója vezetésével megtekintette Debrecen nevezetességeit. A kolozsvári vendégek a Nagytemplomot, Déri-múzeumot, Kollégiumot, az egyetemi és klinikai épületeket tekintették meg szinte elragadtatással.

— Profittlich Edward dr észországi érseket a bolsevisták az Úralba hurcolták és ott tartják fogva.

— A harmadik emeletről lezuhant egy teherlift nyolc munkással Budapesten a Sűthner cukorkagyárban. A nyolc munkás közül Orbán Jolán 28 éves gyárimunkás nő életveszélyes sérüléseket szenvedett. A többiek boka-, bordatörést és zúzódásokat szenvedtek.

* Énekhangverseny a zeneiskolában, Debrecen sz. kir. város zeneiskolája magasosztályú éneklő anszakai növendékeivel hangversenyt rendez folyó hó 8-án, hétfőn este 7 órakor az intézet dísztermében. Belépődíj nincs!

* Orvosi hír. Dr Rugonfalvy Kiss István fogorvos rendelőjét áthelyezte Piac-u. 34 alá (Erdélyi szőnyegház).

Hajdúsámszonban házkutatás és razzia során lisztet, tejet, baromfit foglaltak le, amit a debreceni teketepiacon akartak értékesíteni

Hajdúsámszonban a tegnapi nap folyamán a község előjárósága a csendőrséggel együttműködve áruvizitációt rendezett több sámszoni zsidó lakos lakásán és szállítási eszközein. Az egyik kocsiában 50 liter tejet, a másikban nagymennyiségű baromfit és tojást találtak, amit tulajdonosaik Debrecenbe akartak szállítani, hogy a „fekete” piacon értékesítsék. A házellenőrzések során több zsák lisztet, árpát és nagymennyiségű lucerna- és lóhere-

magot találtak, amit lefoglaltak. Tulajdonosaik azzal védekeztek, hogy a közelgő zsidó ünnepek alkalmával pászkasütésre akarták a lisztet felhasználni, ezzel szemben a község előjárósága megállapította, hogy a közellátási hatóság gondoskodott a pászkakészítéshez szükséges lisztmennyiség kiutalásáról, a lefoglalt lisztet tehát más célra tartogatták. Az áruvizitációk és halmozók ellen megindult az eljárás.

— Lükő Gábor előadása Szegeden. Dr Lükő Gábor, a Déri-múzeum néprajzi osztályának vezetője kedden előadást tartott Szegeden a „Bethlen Gábor Kör”-ben „A magyar lélek népviseletünk tükrében” címmel. Rámutatott arra, hogy ruhatervezőink mennyire megmáskálják a magyar viseletet azzal, hogy az idegen szabású ruhák felszalagozzák szűkítéssel és azt hiszik, most már igazi magyar ruhát alkotnak. Kínulatta, hogy a régi magyar viseletet jellemzi: az emberi test követelményeit tartja szem előtt, tehát bő, fiatal korban díszes, idősebb korban a méltóságot kölcsönző fekete a színe. A hallgatóság élénk figyelemmel hallgatta Lükő Gábor fejtegetéseit, majd több hozzászólás hangzott el.

— A város öhafi bírtokáról Bakóczy János Bethlen-utca 42. szám alatt lakó földbírtokos, aki nagyobb földet bérlet a városból, kivágott a bérletére eső erdőrészből 502 fát. A város feljelentette. A törvényszék most tárgyalta az ügyet. A vádlott azzal védekezett, hogy jogosan járt el, amikor a bérletére tartozó erdőrészt ritkította. Herczeg Tibor erdőmérnök véleménye szerint csak két év múlva kellett volna ritkítani a fákat. A bíróság döntése szerint a bérletnek joga volt a fákat kivágni ritkítás céljára, ha úgy látta, hogy az erdő növekedése megkívánja már a ritkítást. A vádlottat felmentették a vád alól. Az ítélet nem jogerős, mert a város képviselője nem vette tudomásul az ítéletet.

— Tiltott visszatérés miatt került a debreceni rendőrség, mint kihágási bíróság elé Rácz Kálmán 24 éves hajdúszoboszlói sármunkás. A rendőrbíró 30 napra elzárásra ítélte.

— Ellopták a postán felejtett pénzt. Tikász István gazdálkodó, Lak tanya-utca 2. szám alatti lakos a Hatvan-utcai fűposán csomagot adott fel. Míg a postautalványt írta, maga mellé tette vásárlási könyvét, melyben hat darab tízpengős és egy darab húzpengős bankjegy volt és egy fényképes igazolvány. A csomagot feladta és a vásárlási könyvet a postán felejtette. Mikor néhány perc múlva visszament, már nem találta meg, valaki távollétében ellopta. A rendőrség a károsult feljelentésére megindította a nyomozást.

— A vendéglős szakosztály Csöcsits Lajos vendéglősmester elnöklésével ülést tartott. Folyó ügyeket tárgyaltak, így elsősorban a faszűkeglet megfelelő biztosításáról volt szó. Szapant kaptak a vendéglősök és ennek a kiosztási arányát beszéltek meg. Gondoskodik a szakosztály a maga kebelében az előregedelt tagok nyugodt megélhetéséről is.

— 258.400 pengőjébe került az idei télen a fővárosnak a hó eltakarítása.

— Ötszáz pengőre ítélték el a debreceni törvényszéken Kiss József ungvári fakereskedőt, aki 1941-ben komádi gyárigazgató korában a vad szerint a munkások részére kiutalt 170 kiló nullalisztet és nyolc mázsa tengerilisztet elvont a munkásoktól és a tisztviselőknek adta át és a saját céljaira használta fel. A vádlott azzal védekezett, hogy a munkások nem igényelték a lisztet, nem jelentkeztek az átvételre és ezért osztotta ki a tisztviselőknek, akik megfizették az árát. Saját magának 50 kiló lisztet tartott meg. A bíróság ítéletnek kihirdetése után Kiss József a zsebébe nyúlt és dr Csajághy Sebestyén György tanácselnöknek az 500 pengőt nyomban fizetni akarta. Felvilágosították, hogy a büntetéspénz fizetésének nem ez a módja, postán kell beküldeni.

— Négy száz pengőt sikkasztott el egy debreceni kifutó. Pacsura Rudolf 19 éves kifutó aki a Csillag Arthur cég alkalmazásában állt, a gazdájától 400 pengőt kapott azzal, hogy vige a postára és adja fel. Pacsura, mivel országos vásár is volt, elsetál a vásárba és öt pengőért törökmez néven ismert cukorkát vásárolt. A 400 pengőt az öt pengő hiányában már nem adhatta fel a postán és így elsikkasztotta a még hátralévő 395 pengőt is. Elment Nagyváradra és vigan élt, míg a pénzből lett. Visszatért néhány nap múlva, bujkált a városban, de felismerők az rendőrnök adták át. A törvényszék most vonla kérdőre a sikkasztó kifutót és elítélték 3 hónapi fogházra. Az ítélet jogerős.

— Az osztályosorszájték tegnapi húzásán 20.000 pengőt nyertek: 10555 51466 78887. 10.000 pengőt nyert: 12500. 5000 pengőt nyert: 21327. 4000 pengőt nyertek: 14586 81752. 3000 pengőt nyertek: 75059 96462 98125. 2000 pengőt nyertek: 11620 36554. 1000 pengőt nyertek: 233 11141 38213 48124 72141 92191 96520. 800 pengőt nyertek: 2850 16048 56256 56490 82092. 600 pengőt nyertek: 5646 17143 31543 47177 59537 77437 95860. 500 pengőt nyertek: 21581 39452 44132 55053 61657 65111 66513 80983 82456 89480 89871. 300 pengőt nyertek: 4234 4793 6803 9102 11028 13012 14325 15170 15744 16388 20333 22044 25006 35086 25943 26057 26337 27783 30299 32930 34408 35985 36365 37274 43536 43856 45501 47412 49897 50828 52751 53591 54879 56113 57306 60626 60830 62947 63552 64403 66540 667970 68175 68176 73128 75828 76182 77727 79573 81310 82739 94392 95534 96354 96276 96839 97125 97655 98483 99026.

Régi sir

Régi sirt láttam
Besüppedt hanttal,
Előtte ódon
Emléket lanttal...
Elhagyott helyen
Bukkantam rája
S szomorúfüznek
Bánatos fája
Voll csupán disse
E régi sírnak...
Föltötte varjak
Károgya sirtak.

SCHIRF ISTVAN

A piaristák jubiláris ünnepsége Debrecenben

A Debreceni Piarista Diákszövetség és iskola március 14-én délelőtt 11 órakor ünnepli a Piarista Rend 300 éves magyarországi működését a Csokonai Színházban. Megjelenik az ünnepségen és zárószavakat mond Zimányi Gyula felsőházi tag, a magyar Piarista Rend főnöke. A Debreceni Piarista Diákszövetség nevében Kettesy Aladar dr. egyetemi tanár mond ünnepi beszédet. A műsorban előképekkel és jelenetekkel megelevenedik a magyar piaristák háromszáz esztendeje. Színré kerül Sik Sándornak „A podolini diákok” c. egyfelvonásos színműve. Vas Péternek „Meggyszületik a magyar Thália” c. jelenete, vitéz Gegus István Csokonai Dugonitsnál c. drámai képe. Előkép adja emlékeztül a debreceni alakulat az első magyar közgazdasági iskola megnyitására, jeleneteket ad elő az ifjúság Erdőssy Imréről. Branyiszko piarista hőséről, végül hódol az ifjúság a rendalapító Calazanti Szent József előtt. A gimnázium énekkara több alkalmi énekszámokkal szerepel. A műsor főrendezője Román Béla piarista tanár. Művészeti tanácsadó Hortobágyi Arthur és Zách János, a Csokonai Színház művészei és Bánszky Tamás festőművész, gimnáziumi tanár. Az énekkart Akos István piarista tanár vezényli. A nagyszabású ünnepély iránt már is rendkívül nagy az érdeklődés.

— P. Kiss Szaléz tart előadást ma délután 5 órakor a Hivatásszervezet értelmiségi tagozatában (Piac-utca 36).

— Megnövekedett Palesztina lélekszáma. A háború kitörése óta Palesztina lakossága 1,420.000-ről 1,546.000-re szaporodott. E növekedést a zsidó bevándorlás okozza, amelyet Anglia elősegít.

— Engedély kell Czentúj Nemországban a háztartási alkalmazottak foglalkoztatásához. A rendelet, amely erről szól, március 1-én lépett életbe. Háztartási alkalmazottak elsősorban olyan háztartásoknak jár, amelyek három vagy ennél több gyermeket nevelnek.

— Budapestén olyan nagy a tanítóhiány, hogy a pedagógiai szeminárium állandó továbbképző tanfolyamára felvett hallgatók közül 16 tanítót tanításra kellett beosztani a népiskolákba.

— A napraforgómag termelése terén a nagylátrányi levették érték el a legszebb eredményt. A befolyt összegből hangos mozibereendezést vásároltak és a községben most előadásokat tartanak.

— A fővárosban a tanulókat kvartetnyelkezésben fogják részesíteni. Kiszérelt képpen az egyik iskolában már felállítottak mesterséges napfényberendezést, az elégtelen táplálkozás és a nem megfelelő lakásviszonyok következtében leromlott szervezett iskolagyermek testi állapotának feljavítása érdekében.

— A MANSZ iparosszakosztálya vasárnap délután 5 órai kezdettel az Ipartes-üli dísztermében barátságos összejövetelt rendez.

Nyugodtan akar aludni?

Matracát, hencserét, reka-miáját, toleljet csináltassa **MANDEL** kárpítóssal Csapó utca 28. (második udvar). Kész hencsereket raktáron

A kolozsvári Egyetemi Énekkar hangversenye

Tegnap este tartotta a kolozsvári egyetemi énekkar hangversenyét az Arany Bika szálló dísztermében. A műsort a Nemzeti Hísekegy eléneklésével nyitotta meg az együttes, majd dr. Karacsony Sándor egyetemi tanár üdvözölte a vendégeket. A rendezőség, a város és az Egyetem — úgymond — rám bízta azt a feladatot, hogy üdvözöljek Benneteket. Ha a konvenciókhoz ragaszkodnék azt mondanám, hogy a maradandóság városa üdvözli kincses Kolozsvárt. A konvencionális jelzőnek azonban most igaza van, mert kincseket hoztatok magatokkal, mégpedig Palestrina és Kodály alkotó zsenijének drága kincseit. Palestrina eszünkbe juttatja a gyökeret, azt az időt, egészen a mohácsi vész után időkig ameddig a magunkéi voltunk. A második név pedig Kodály Zoltán, visszaadja újból számunkra a gyökeret, amelyre építeni lehet s ami hiánytalanul a miénk. Az írás azt mondja: Akinek füle van a hallásra, az halljon! Én pedig azt mondom: *Daloljatok, mert füleink vannak a hallásra.*

A nagy tetszéssel fogadott üdvözlés után az egyetemi ifjúság nevében dr. Kiss István Csabavézér köszöntötte a kolozsváriakat, a Zenekedvelők Köre nevében pedig Varga Klári babérkoszorút nyújtott át a vendég kórus karnagyának. Az elhangzott üdvözlésekre a kolozsvári egyetemi énekkar egyik tagja válaszolt, megköszönve a magyaros vendéglátást. Hálás szeretettel emlékezett meg azokról, akik lehetővé tették a kórus számára debreceni szereplésüket. Adja Isten — mondotta végezetül, — hogy ebben az országban a magyar mindenütt egy testvér legyen és úgy találjanak egymásra, mint most egymásra talált Debrecen és Kolozsvár.

Az elhangzott üdvözlések után sorra kerültek a szebbnél-szebb művek. Ezeknek előadásában egy alapos készülségű kórus határozott konturjai bontakoztak ki előttünk. Legelőször az a szív-lelek telítettséget kell kiemelni, ami a kórus tagjait láthatólag áthatja. Az énekkar hangzása telten csendül s a jó alaphanganyag mellett színes kifejezőképesség a legjobb értéke ennek a szépen fejlődő együttesnek. Vállalkozásuk lendülete sikeresen birkozik meg olyan művekkel is, mint *Palestrina: Már búcsúmat veszem és Kodály: Esti dal* c. kompozíciója s ha itt-ott a túl nyílt éneklés nem is válik előnyre a bemutatásnak, ez csak azért van, mert az énekkar rövid fennállása óta nem oldhatott meg minden kórus problémát. *Vaszy Viktor: Gyászkenő és Farkas Ferenc: Zúg az erdő* című kompozíciók frenetikus sikert arattak a szépen szövegezt és fegyelmzett előadásban. *Kodály: Huszt és Bárdos: Széles a Duna* című karművek mellett az egyszólamra énekelte négy népdal *Bartók* gyűjtéséből érdemli az őszinte elismerést.

Benedek Kálmánban, a kolozsvári egyetemi énekkar vezetésében izgig-vevő lelkis muzsikust ismertünk meg. Igaz értékre valló lendülete, kiegyensúlyozó készsége olyan értékek, amelyek biztos zálogai a jövő fejlődés útjának. Hisszük és várjuk hogy a bemutatkozó együttes még sok sikert hoz a magyar névnek és a magyar dalnak.

A kolozsvári vendégek mellett Kodály gyűjtéséből *G. Hoór-Tempis Erzsébet* magyar nótákat énekelte. Fátyolozott matt hangszíne és nehézkes hangindítása tompította az egyébként szép bemutatás sikerét. *Galánffy Lajos Kodály és Bartók* zongoraműveket mutatott be túlzott erőbefektetéssel.

Meghalt Nagy Károly nyomdatulajdonos

Mint részvétel értesülünk, tegnap este a belgyógyászati klinikán meghalt Nagy Károly nyomdatulajdonos életének 52-ik évében. Nagy Károly országosan ismert tagja volt a magyar nyomdászársadalomnak. Elénk részt vett a szakmai mozgalmakban. A múlt évtized elején megszünt Hegedűs és Sándor Rt. nyomdájában töltött be hosszú időn át vezető pozíciót és a cég megszűnése után több társával átvette a nyomdai berendezést és saját neve alatt folytatta az üzemet. Rendkívül szorgalmas és nagy

műveltségű ember volt. Az ipar-téstudlet nyomdász szakosztálya régebben elnökévé választotta és ezt a tisztséget közmegelégedésre töltötte be.

Folytonos munkában eltöltött emberöltő után néhány hónappal ezelőtt súlyosan megbetegedett. Szívba támadta meg, be-szállították a belgyógyászati klinikára, de nem lehetett megmenteni az életnek. Tegnap este 7 órakor elhunyt.

Halála széles körben kelt mély részvétet, temetéséről ma törté-nik intézkedés.

Egy esztét veszített spanyol gazdálkodó kiírtotta családját, háziállatait és felgyújtotta a házát

Madrid, március 5. Jaen spanyol városka közelében egy hirtelen esztét veszített gazdálkodó korán reggel baltával meggyilkolta feleségét és négy gyermekét, az ötödik gyermekét csak megsebesítette.

Az örült ezután a háziállatok-ra vetette magát; megölt egy

kacsát, több nyulat és tyúkot, végül felgyújtotta a házát is és ingben, alsónadrágban egy baltával a városházára akart menni. A csendőrség letartóztatta.

A szerencsétlen ember a csendő-roknek nyugodtan elmondta, hogy azért kelt fel korán, hogy a háziállatoknak enni adjon.

Hirdetmény a mezőgazdasági művelés alá nem vont területeken, házhelyeken és telkeken konyhakerti vetemények termesztése tárgyában

A m. kir. közellátási miniszter úr 401.337—1943. sz. kör-rendelete szerint a rendkívüli közellátási viszonyok megköve-telik a vitaminokban gazda-gabb zöldség és zöldségfélék-vel fokozottabb termelését.

A körrendelet értelmében felhívom az ingatlanulajdono-sokat, közületeket, vállalatok vezetőit, hogy a mezőgazda-sági művelés alá nem vont te-rületeiken, házhelyeiken, tel-kein stb. konyhakerti vetemé-nyeket: zöldség- és főzelékfél-eket termeljenek.

Felhívom továbbá az ingat-lantulajdonosokat, kereskedel-mi- és iparvállalatokat (gyára-kat stb.), hogy egyéb célt nem szolgáló és művelésre alkalmas parlagterületeket használják fel kerti vetemények termesztésére, vagy engedjék át azo-kat alkalmazottaiknak konyha-kerti megművelés céljából.

Kívánatosnak tartja a m. kir. közellátási miniszter úr, hogy

úgy a közületek, mint iparvál-lalatok a rendelkezésre álló te-rületeknek megfelelő részén mintakonyhakertet létesítsenek, mely szakszerű és gondos mű-velés által vonzó példaként és állandó figyelemzetésül fog szolgálni a zöldség- és főzelék-félék termesztésével foglalkozó közönségnek.

Amennyiben az ingatlan tu-lajdonosok ennek a felhívásnak eleget nem tennének, úgy az 1690—1941. M. E. sz. rendelet alapján a parlagon heverő in-gatlanok hasznosítása céljából a hatóság megfelelő gondnokot jogosult kirendelni.

Az érdekeltek tájékoztatása céljából közlöm, hogy a konyha-kert munkáira vonatkozó is-mertető füzetet a m. kir. köz-ellátási hivatal „Táplálkozzunk helyesen” című füzet sorozatá-ban megjelent, címe: termel-jünk és fogyasszunk zöldség-féléket.

Polgármester.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Sári Ferenc vonat-vezető, János u. 8 B, leány Irén. Szolnoki Gyula kazánkovács, Csokonai u. 42. leány Éva. Tóth Géza földműves, Hajdúszoboszló, leány Juliánna. Ignáth Márton csendőrőrmester, Kossuth u. 31, fiú Márton. Varga János MÁV mozdonyvezető, Oláh Károly u. 13, fiú János. Hamza József mű-vezető, Dohánygyár, fiú József, vitéz Hodosi Lajos postatiszt, Bő szőrményi út 8., leány Györgyi. Horváth Endre úgynök, Hajdú-szoboszló, fiú Péter. Hevesi János gazdálkodó, Szappanos u. 17, leány Mária és Katalin. Pazonyi Imre MÁV segédtiszt, Rudolf u. 16., leány Irma. Bagi Sándor gazdasági cseléd, Bánk 119, fiú András. Weizer Dezső lisztkeres-kedő, Hajdúszoboszló, fiú Pé-ter. Dr Nagymáté József pu. fo-galmazó, Hajdúhadház leány Éva. Taricska Lajos napszámos, ZÁ-dor u. 27., fiú Lajos. Szabó Mi-hály ny. örvézet, Hajdúhadház, fiú Gyula. Tóth Mihály napszá-mos, Nagycsere 112, leány Irén. Bakóczy István repülő őrmester, Alvinczi-tér 2, fiú István. Vértesi Ferenc kereskedő, Balogh Mihály u. 6, fiú Ferenc. Bálint Árpád polgári iskolai igazgató, Hajdú-szoboszló, leány Zsuzsanna. Dr Vég Gyula orvos, Vigkedvű Mi-hály u. 17, fiú Gyula.

Eljegyzések: Pongor Ferenc földberelő, Piac dűlő 51.—Dér Irén Perc dűlő 52. Nagy László Máv. géplakatos, Csillag u. 89.—Tóth Erzsébet, Péterfia dűlő 31. Sár-rány Béla cserenkályhássegéd—

Nagy Erzsébet, Hatvan u. 46. Házasságkötések: P. Kovács Pál vill. váll. tisztviselő, Lo-rántffy u. 5.—Szatmári Karolina, Mikepércs út 7. Kiss István hon-véd, Péterfia u. 56.—Holló Mária, Pacz 75.

Halálozások: Erdel Sándorné gk. 59 éves, Kurucz u. 16. Groszkó György rk. 66 éves, Szegfű u. 12. Ferenczi Ilona rk. 82 éves, Vágó-híd u. 1. Mátyás Ilona rk. 3 éves, Kádár dűlő 46. Sipos László rk. 3 hónapos, Gazdasági Akadémia. Asztalos József rk. 10 éves, Huszt. Szura András pincér gk. 72 éves, Varga u. 13. vitéz Mol-nár Lajos ref. 54 éves, központi egyetem. Zámbo Antal rk. 54 éves, Nagyléta. Erdődi Mátyás ref. 21 éves, vonat oszt. laktanya. Ujj István ref. 21 éves, vonat oszt. laktanya. özv. Marjai Mi-hályné ref. 84 éves, Kishegyesi út 40. szám.

Üzenetek a frontról

Nagy Géza hadapródörmes-ter a 292/99 tábori posta szá-máról kéri feleségét Debrecenben, hogy Árpika betegségéről rész-letesen írjon. Címe változatla-nul a régi, 292/99 tábori posta. Mindannyiukat sokszor csókol-ja.

Tapodi Gyula tizedes a 223/25 tábori postaszámról üzeni Debrecenbe O. Margitkának: ne aggódjék érte, imádkozzék és sokat gondoljon rá.

Hirdetmény a márciusi petróleum-utalványok beváltásáról

Ertesíti a Közélelmezési Ügy-osztály a város érdekelte lakos-ságát, hogy a petróleumutalvá-nyok 1. és 2. szelvényeire az 1943 évi március hóban összesen 8 deciliter petróleum vásárolható, a petróleum árusításával megbí-zott kiskereskedőknél a napi fo-gyasztói árban. A petróleumutal-vány 1-es számú szelvényére 5 (öt) deciliter, a 2-es számú szel-vényére 3 (három) deciliter petró-leum szolgáltatható ki. A szel-vények egyszerre is beválthatók. A petróleumutalványok 1. és 2. számú szelvényei csak a folyó évi március hó 31-ig válthatók be. Az utalvány szelvényeire bármely hatóságilag megbízott petróleum kiskereskedőnél lehet vásárolni. Polgármester.

A Svetits tanítónőképző farsangi vására

A Svetits tanítónőképző inté-zetének ifjúsága holnap, vasár-nap rendezi meg farsangi vásár-ját, amely délelőtt fél 10-től dél-után 6 óráig van nyitva. A vá-sáron sok szép és kedves holmi szerepel, a leányok ötletessége, ügyességének bizonyosságai. A vá-sár ünnepélyes megnyitása far-sangi, vidám műsor keretében holnap, vasárnap délután fél 5 órakor lesz, de az már délelőtt fél 10-től megtekinthető.

Minden egyéni érdeket félre kell tenni — han-goztatta Pataky József a lakatos szakosztály ülésén

A lakatos, géplakatos, vasesz-tergályos, rézöntő, bronzműves, épületlakatos, mérleg, sodrony-készítők, kútfúrók, kesések szak-osztálya Király Imre műlakatos mester elnöklésével népes ülést tartott. Az elnök megnyitó sza-vai után Pataky József ipar-estületi alelnök, a szakosztály jegyzője terjesztette elő tartal-mas évi jelentését. Ebben az ipa-rokokról annak a kívánsá-gának adott kifejezést, hogy ezeknek a szakosztályoknak a tagjai is — a többiekhez ha-sonlóan — kiosztásnyelűleg kap-ják meg a mesterségük folytatá-sához feltétlenül szükséges nyersanyagokat és történjék va-lamiképpen gondoskodás arról is, hogy a Debrecenbe érkező anya-gokat igazságos kulcs alapján osszák szét.

Sürgette Pataky József az el-aggott iparosokról való intézmé-nyes gondoskodást, hangoztatta, hogy ezért a célért maguk is hajlandók anyagi áldozatokat hozni. Majd foglalkozott a tanonckér-dés problémájával és behatóan tárgyalta azokat a hibákat, mely-ek az iparos utánpótlás körül észlelhetők. Fontosnak tartja, hogy a tanoncok jó kiképzését biztosítsák és ebből a célból az iskoláztatásnak reformját sze-retrétek látni, hogy a műhelyből minél kevesebb időt vegyenek el a tanocból.

Bár a kisiparosok panaszait őszinte nyíltsággal tárta fel, erősen hangsúlyozta, hogy teljes mértékben átérzi minden ma-gyar kisiparos a mai vészváza-ros idők súlyosságát és kijelen-tette, hogy minden egyéni érde-ket most félre kell tenni és a kö-zösség mindenképpen való szol-gálatát kell előtérbe állítani. Ne riadjunk vissza a terhekől és kötelességeink fokozott teljesíté-sétől, de lássa be mindenki, hogy kizárólag csak ezen az úton ér-hetünk el a győzelmes békéhez. A szakosztály tagjai nagy tes-zséssel fogadták Pataky József beszédét.

* Katona dolog c. rendkívül érdekes regény kapható kiadó-hivatalunkban. Ára 80 fillér

Székrekedéseknél és az azokkal járó neurasthenias és hypochondriás álla-potoknál igyunk reggelenként eh-gyomorra egy fél cséteg egy egész pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert a nemcsak a bel-külrülést rendezi el, hanem az anyagcsere és az emésztés további fo-lyamatát is lényegesen előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

Álkulcsos betörők kiírtottak egy Görbe-utcai lakást

Grosz Sándor kereskedő neje, Görbe-utca 3. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen álkulcsos betörők ellen, aki távol-létében zárt lakásába behatol-ta, férfi és nő ruhákat, arany-gyűrűt, féméreműt és 50 pengő készpénzt 1500 pengő értékben elvitt.

A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyo-mozást az Álkulcsos betörő köz-rekerítésére.

GYÁSZROVAT

Dusa József hentesmester 64 éves korában elhunyt. Teme-ése vasárnap délután 2 órakor lesz a köztemető díszravatalozó ter-méből. Lakás: Korponai-u. 12. Dankó temekkezés.

Kapusi Mihályné Tóth Lu-liánna 46. évében elhunyt. Te-metése vasárnap délután 5 óra-kor lesz a köztemető díszra-avatalozó terméből református sz-eptárral. Lakás: Szegfű-utca 10. Temetését Bartha vállalkozó végzi.

— Nagy sikere volt a horto-bági vadlábász rádióközvetíté-sének. A Budinszky Sándor és Popovits Gyula közreműködés-evel négy éve hanglemezre vett hortobágyi vadlábász, tegnap este nyolcadszor közvetítette a magyar rádió Budapest I. hullámhosszán.

MEGHÍVÓ

Debrecen és Vidéke Ipartestület hatodik évi rendes közgyűlésére, amely 1943 évi március hó 21-én, határozatképtelenség esetén pe-dig 1943 évi március hó 28-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel Debrecenben, Ferenc József út 31—15. szám alatt levő Arany Bika nagyszálló dísztermében lesz megtartva.

- Tárgyszorozat:
1. Nemzeti Hísekegy.
 2. Elnöki üdvözlés, határozat képesség megállapítása, a köz-gyűlés megnyitása és három jegyzőkönyvhiitelesítő kijelölése.
 3. Az elnök és előljáróság je-lentése a Debrecen és Vidéke Ipartestület 1942 évi működésé-ről.
 4. Debrecen és Vidéke Ipartes-tület 1942 évi zárszámadásának, vagyonmérlegének betérjesztése, a számvizsgálatbizottság idevonat-kozó jelentésének ismertetése. Ennek letárgyalása után határo-zathozatal a zárszámadás és va-gyonmérleg elfogadása és ennek alapján a felmentés megadása tárgyában.
 5. Debrecen és Vidéke Ipartes-tület 1943 évi költségelőirányzata és annak keretében a tagsági díjak megállapítása.
 6. Esetleges előljárósági előter-jesztések.
 7. Indítványok.
 8. Himnusz.
- Ezen közgyűlésre Debrecen sz. kir. város, Hajdúszámon, Józsa, Mikepércs és Vámospercs községekben lakó ipartestületi tago-kat ezúton meghívja és pontos megjelenésüket kéri.
- Debrecen 1943 február hó 25-én tartott előljárósági üléséből
- Galamb Ferenc sk. Ipartestületi elnök.

B VATTAY MARGIT
tánc és mozdulatművészeti tanár, nő növendékeinek jótékonyo-ló táncelőadása

SZEPSEG AZ EROBEN
mozdulatművészeti bemutató elő-adása — március 7-én d. u. 3 óra-ko. a

BIKA DÍSZTERMÉBEN
Jegyek előtérbe vehetők a tánc-iskolában, Kossuth u. 11. A mai naptól Zenekedvelők köre tagjainak 20 százalékos engedmény

Kirakathba zárták a trafikost. Budapest... Debreczenben 27 levante játékvezető felett meg a vizsgán...

SPORT

DVSC-Aknaszlatinai BTE mérkőzés lesz vasárnap a Stadionban

A DVSC csapatát penteken este összeállították az Aknaszlatinai BTE elleni mérkőzésre...

összeállításban játszik Markos Imre csapata ellen. Az aknaszlatinaiak szombaton este érkeznek Debreczenbe...

Debreczenben 27 levante játékvezető felett meg a vizsgán, amely Tamássy László kerületi elnök...

Berzi bejelentette, hogy nem óhajt a jövőben az Újpest színeiben szerepelni. A játékos úgy érzi, hogy mellőzték egyesületben...

Az NB I-ben vasárnap Újpest-Szolnok, Törekvés-Ferencváros, Kispest-DIMÁVAG, Gamma-Vasas, Szeged-Elektromos...

Kolozsvár-Haladás, Újvidék-Csepel és SalBTC-Nagyvárad mérkőzések lesznek.

KISOK labdarúgómérkőzés. Ma délután egyenlő 4 órakor kerül lejátszásra az ószrői elmaradt Felsőpariskola-Állami gimnázium labdarúgómérkőzés...

A Piarista gimnázium kosárlabda csapata vasárnap juttassa a nagyváradi Szent László gimnázium csapatával azt a mérkőzést, amely eldönti, hogy melyik csapat megy föl a budapesti országos KISOK kosárlabda döntőjére...

A DEAC kosárlabdai erős mérkőzést vívna holnap a kassai

főiskolások csapatával. A kassai együttes az országos bajnokságban is igen eredményt ért el s így a mérkőzés, melyen a debreczeniek a legjobb összeállításban játszanak, kassai győzelmet ígér...

A Társulati Kereskedelmi labdarúgó csapata ma reggel kelt útra, hogy holnap Szent László Kupa-mérkőzés keretében mérje össze erejét a Kiskunhalasi ref. gimnázium együttesével...

A Gamma és NAC játékgójt felüggesztették, mert a Latorca utcán rendezett karácsonyi mér-

közések után a NAC nem fizette be az OSK részvételét. A felüggesztést az egyesületek megfeleltették és az vasárnapig valószínűleg tisztázást nyer.

Húsos-DMTE visszavágó gyakorlómérkőzés lesz vasárnap fél 1 órakor a dohánygyári pályán.

A D. Villanygyár labdarúgó csapata vasárnap délelőtti fél 10 órai kezdettel kétkapus edzést tart a DEAC jóképességű csapatával a DEAC-pályán...

Felkértem a Nyilastelepi Törekvés játékosait, hogy vasárnap 12 órára a Stadionban a DVSC II-vel való mérkőzésre okvetlen jelenjenek meg...

A Tornaszövetség keleti kerlete ma este 6 órai kezdettel a Piarista gimnázium tornatermében rendezi meg Debreczen város 1943. évi női középkorú és ifjúsági egyéni tornaszabjajokságát.

APRÓHIRDETESEK

NYOMOZÓ IRODA GALOCSY legrégibb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa u. 3. sz. T.: 28-72. 487 6. 2. LEVELEZÉS VÁLTÓPÉNZ, 10 és 20 filléres tekercsekben a kiadóhivatal pénztárában kapható. 640 vv. ALKALMAZÁST nyér férfi CIPÉSZ munkások általános munkára felvételt nek Wiener Gyula cipőüzeme, Hatvan u. 70. 387 KIFUTÓT megbízható felvez Hegyaljai borüzlet, Piac u. 55. 732 PÉK-kifutó felvétetik, Körössi, Mester u. 39. 729 FÉRFI, bútorüzletbe jó írással, mindenesek felvétetik, Piac u. 85, szám Bálint Sándornál. 402 PEKESÉGBE műhelytést felveszek, Nyil u. 79. sz. 717 KIFUTÓT azonnalra fel veszi, Izsák Rt Csapó u. 17. 715 KIFUTÓ fiú felvétetik, Kaposvári, Miklós u. 22. 709 KIFUTÓT, jó családból felveszek, Csapó u. 17, Herskovits gyümölcsüzlet. 705 KIFUTÓT, kereskedő és szabótanulót, fizetéssel felvesz Kiss úrdívat-üzlet és úriszabóság. Piac u. 16. (Alföldi palota). 697 ASZTALOS segéd és tanuló felvétetik Burgundia u. 6. sz. 673 SEGÉDMunkásokat keresünk azonnali belépésre, Városi Nyomda, Bőrszörményi út 6. 674 PÉNZE szobát adok házmesternek Rákóczi u. 60. 660 FELES konyha és dinya kertész keresek 6-8 hold földbe. Ertekezni lehet Szeremlei u. 2. az esteli órákban. 514 ALKALMAZÁST keres férfi RÉGI képek restaurálását szakszűren vállalom. Meghívásra hához megyek, Karossy Sándor iparművész, Szoboszlai út 13. 624

ALKALMAZÁST nyér nő NŐISZABÓ segédlányokat, kisebbet, nagyobbab felveszek, Zombor szalon, Kossuth u. 18. sz. 396 SEGÉDLÁNYT felveszek, Zakar fodrász. - Ertekezni este színház-nál. 393 TANULÓLEÁNY cipő felsőrész készítőhöz felvétetik, Széchenyi u. 44. Herczeg. 728 ÖNÁLLÓAN dolgozó masamódlányt felveszek. Sz. Vajda Ilona, Szent Anna u. 3. 404 GYAKORLOTT varró-lány angol és francia munkára felvétetik Piac u. 49. sz. I. em. 720 ÜGYES varró-lányt angol munkára felveszek, Gelbmann szalon, Hatvan u. 6. 407 VARRÓDÁBA segéd-lányokat és úrilányokat tanítok varrni, szabni, Piac 46. 406 FODRÁSZ kisasszonyt és tanuló felveszek, Marosvári központi egyetem. 411 GYAKORLOTT angol női szabó segéd férfi felvétetik Grünfeld, Piac u. 58. 688 SEGÉDLÁNYOK felvétetnek, Sebők Márta varroda, Rákosi Jenő u. 7 sz. 666 MUNKÁSNÖKET felvesz a Debreceni Műgyár Rt. Fürdő u. 2. 661 ALKALMAZÁST keres nő KIMEGYEK, tanyára, vagy vidékre Cim Ráczné, Vigkedvü Mihály u. 41. sz. 401 HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT BEJÁRÓNÓ felvétetik délelőtti órákra, baloldali lakás. Bundi u. 5. 658 MINDENEST jó bizonyítvánnyal keres gyermektelen házaspár, azonnalra, vagy március hó 15-ére. Cim Hármás honvéd gy. e. u. 23. 562 MINDENEST bejárónó felvétetik, Piac u. 49. sz. I. em. keresztempület. 719 BEJÁRÓNÓT jó bizonyítvánnyal felveszek - Piac u. 58. II. 28. 718

TÁKARITÓNÓ délelőtti re, esetleg minden másodnapra kosztal felvétetik, Hatvan u. 6. sz. Molnár. 703 BEJÁRÓNÓK ajánlkozom úri hához, reggel 8-2 óráig Szvitlek Istvánné, Mester u. 40. 409 AJANLAT KERÉKPÁRT varró-gépet, rádiót vesz, elad cserél Lévy, Kassa út 1. sz. Telefon: 33-94. 635 4. 5 KERESLET FORT aranyat, ezüstöt, dragakövet veszek, ek szerkesztést vállalom - Pollák Endre, Hatvan u. 2. sz. 118 4. 10 FÉNYKÉPEZŐ-gépet, állványt, mag-szárat fizetek, Aszmann, Simponffy u. 1. 180 4. 30 FORT ARANYAT, ezüstöt, brilliánsat, magas árban veszek. Takács Sándorné. Piac u. 56. sz. 1617 4. 13 ARANYAT ezüstöt, top aranyat, legmagasabb árban veszek, Franki Piac u. 73 1709 3. 15 SZIVATYÚT, 76 milliméteres, dupla működésűt keresek megvételre Nagy Ferenc Szabolcs u. 23. sz. 392 ELELMISZER, ITAL FRISS alma érkezett Kék, Rákóczi u. 7. szám pince. 938 4. 30 RADIO RÁDIÓ javítás évtizedes gyakorlattal Szabó műszerész, Csapó u. 84. sz. telefon: 32-54. 1562 5. 26 RÁDIÓT javít, elad, villanyszere Fülöp, Csapó u. 35 sz. Telefon: 27-27. IV. 12. 481 EGY 2+1-es Standard rádió eladó, Salétrom u. 4. sz. fodrászüzlet. 403 HANGSZEREK ZONGORA hangolást 15 éves kiváló képzettség-gel vállalom, Vargyas L. Nap u. 17. 1218 4. 10 BÚTOR CSODASZEP hálok, s ebédők kombinált szobák, konyhák, rekamé nosszu zongora eladó Kossuth u. 51. bútor rak-tár. 1505 3. 16 NINCSEN tenyes kirakatunk, minden bútort olcsón adunk, Piac u. 71 udvarban Brilline. 1652 3. 31 HALOSZOBÁK ebéd-őlk, kombinált szobák, konyhaberendezések, Salamon bútorüzletében. Jóminőség előnyös árak Hunyadi u. 2. 1505 5. 5

CIÁNOZ vizsgálat, zsi-ziüktenit felelősség-gel Kiss, Méliusz-tér 7. Telefon: 14-30. veres-templomnál. 606 11 4. HASZNÁLT varró-gépet, rádiót vesz, elad cserél Lévy, Kassa út 1. sz. Telefon: 33-94. 635 4. 5 KERESLET FORT aranyat, ezüstöt, dragakövet veszek, ek szerkesztést vállalom - Pollák Endre, Hatvan u. 2. sz. 118 4. 10 FÉNYKÉPEZŐ-gépet, állványt, mag-szárat fizetek, Aszmann, Simponffy u. 1. 180 4. 30 FORT ARANYAT, ezüstöt, brilliánsat, magas árban veszek. Takács Sándorné. Piac u. 56. sz. 1617 4. 13 ARANYAT ezüstöt, top aranyat, legmagasabb árban veszek, Franki Piac u. 73 1709 3. 15 SZIVATYÚT, 76 milliméteres, dupla működésűt keresek megvételre Nagy Ferenc Szabolcs u. 23. sz. 392 ELELMISZER, ITAL FRISS alma érkezett Kék, Rákóczi u. 7. szám pince. 938 4. 30 RADIO RÁDIÓ javítás évtizedes gyakorlattal Szabó műszerész, Csapó u. 84. sz. telefon: 32-54. 1562 5. 26 RÁDIÓT javít, elad, villanyszere Fülöp, Csapó u. 35 sz. Telefon: 27-27. IV. 12. 481 EGY 2+1-es Standard rádió eladó, Salétrom u. 4. sz. fodrászüzlet. 403 HANGSZEREK ZONGORA hangolást 15 éves kiváló képzettség-gel vállalom, Vargyas L. Nap u. 17. 1218 4. 10 BÚTOR CSODASZEP hálok, s ebédők kombinált szobák, konyhák, rekamé nosszu zongora eladó Kossuth u. 51. bútor rak-tár. 1505 3. 16 NINCSEN tenyes kirakatunk, minden bútort olcsón adunk, Piac u. 71 udvarban Brilline. 1652 3. 31 HALOSZOBÁK ebéd-őlk, kombinált szobák, konyhaberendezések, Salamon bútorüzletében. Jóminőség előnyös árak Hunyadi u. 2. 1505 5. 5

JÓKARBAN levő min-denfélé bútor eladó. Ma goss György-tér 6. ke-resztépület, balra. 676 AUTO, MOTOR KERÉKPÁR KERÉKPÁRT gumik nélküli, jó állapotban vesziünk, Hungaria, Hunyadi u. 11. 712 JÓ márkájú kerékpárt veszek, Marosvári, köz-ponti egyetem. 410 ATADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ JÖMENEDELŐ fűszer üzlet, áruval, berendezéssel, lakással átadó. Mes-ter u. 42. sz. 642 3. 16 LAKÁSCSERE ELCSERÉLNEM egye-temi sporttelep közelé-ben levő egészséges há-romszobás kütő lakáso-mat, remek gyümölcsös udvaromat a Hatvan u. 10 közpési részétől 10-15 percnél nem távolabb levő városi, vagy kerti 3 szobás, kifogástalan lakással, Ertekezni Ha-dik u. 20. délutánon-ként. vv. 1846 KETTŐSZOBÁS régi bérli, minden komfort-tal (víz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellá-tott kerti lakásomat el-cserélném ugyancsak kerti három, vagy négy szobás, komfortos lakás sal. Cim a kiadóban. 1462 vv ELCSERÉLEM na-gyon szép kerti lakásom szoba, konyha, spájz ha-sználóval a görög temp-lom közelében. Cim a ki-adóban. 701 ELCSERÉLNEM szoba konyhás lakásomat bár-hol Zrinyi u. 49. 690 LAKÁSTKERES NAGYERDEI strand-fürdőhöz közel, magá-nos hölgy edesanyjával június, július, augusztus hónapokra bérbé, cse-n-des villában lakrészt ke-res. Ajánlatok: 23-63 sz. telefonon. 706 BÚTOROZOTT SZOBA BÚTOROZOTT szobát azok annak, aki 200 pen-gő kölcsönt ad. Cim a kiadóhivatalban. 405 KÜLÖNBÉJÁRATU bútorozott szoba, két személynek kiadó. Hat- van u. 48. 710 ELVESZETT ELVESZETT 3-án éj-jel női arany gyűrű, -Pál-tól az egyetemig. Megtalálója jutalom ei-1-nében hozza vissza. - Cim a kiadóban. 630

HÉTFŐN elveszett egy fehér selyem pincsi kuty-a. Ismertető jele: két füle személyesztű foltos. „Tötyi“ névre hallgat. Aki hazahozza, vagy nyomra vezet, magas jutalomban részesül. - Cim: Szoboszlói úti tra-fik. Bozle. 558 VEGYES A DEBRECENI zsepesi dűlőben eladó 22 darab ép öreg nyárfa. Érdeklő-dők: Osváth József Tállva, Zemplén megye, írjanak. 1636 KÉT gránit sírkő eladó Rákóczi u. 18. 691 ELADÓK bordó szőnye-gek, hátulós lakás, Ra-kóczi u. 58. 664 HASZNÁLT RUHA - CIPO ALIGHASZNÁLT sötét kék 39-es bortalpu fél-cipő eladó Rothermere u. 57. sz. 893 INGÓSÁG ELADAS CIPŐÜZLETI berende-zés és kirakat berende-zési tárgyak, megosztva is olcsón eladók. - Neumann cipő, Svetits bérház. 544 FÜSZER berendezés, lisztes és terményes lá-dák, jégsekreány, pénz-tárfülke és máza eladó. Vendég u. 65. 657 ELADÓ egy konyha-kredenc és egy ruha-szekerény, Nagyvárad u. 23. szám. 722 SINGER női varrógép új, centrálbabin eladó. Jósika u. 9. 704 KÜLÖNBÖZŐ fajtájú vadászfegyvereim eladó Ertekezni lehet Hatvan u. 2. házmeztérnél. 685 SŐS-zsákok, alighasz-náltak eladók. Wesselé-nyi u. 97. 452 GAZD. TERMÉNYEK TENGERI vetőmagot adok árpa vetőmagért. Cim a kiadóhivatal pénz táránál. 876 vv ÁRUSITOK szőlővesz-tőt, Piac u. 66, gyü-mölcsfát, szőlővesszőt, csemege és borfajták-ban, Legányi u. 35 723 TÖREK van eladó. Gor-bosnál, Borz u. 15. 621 GAZD. ESZKÖZOK HAJTÓKOCST jó álla-potban levőt keresek. Címét a pénztárnál ké-rem leadni 1545 vv ELADÓ egy permetező-gép, 1 és félméteres réz-csővel, Bőszörményi úti Hangya, portás. 725

VETŐGÉPEK új- és használt állapotban, s egyéb gazdasági eszkö-zök beszerezhetők vitéz Nagy Jánosnál, Hatvan u. 41. 781 4. 27 VESZÉK borshordót ta-posó- és káposztás ka-dát, szőlőprést, darátot minden nagyságban, - tel. 32-83. Nap u. 4. 599 MEZŐGAZDASÁGI gépeket, eszközöket, al-katrészeket, bármilyet elad és vásárol vitéz Nagy János, Hatvan u. 41. sz. Telefon: 26-19. 781 4. 27. ELADÓ 8-as Első Ma-gyar Gazd. gépgyári csepőlgarnitúra, teljes felszereléssel, elevátor-al, Ertekezni: Miklós u. 37, szombat, vasár-nap, hétfőnél özv. Aus-terlitz Aladárné, Polgár. 686 ELADÓ HÁZ WESSELÉNYI u. 117 ház eladó. Pécsi és Pap ügyvédeknel, Iparkama-ra. 699 ELADÓ háromszobás villaszert családi ház, nagy gyümölcsös. - Részben adómentes. Ist-ván út 38. 694 ELADÓ FÖLD ELADÓ Bánkon 7 hold föld, kövesút mellett. Ertekezni lehet: Ké-tmalom u. 8. 529 ÖT HOLD föld van el-adó, Bellegel 137 sz. alatt a Vámospécsi vas út mentén, az ötos ör-háznál. Ertekezni lehet ugyanott. 620 KERTÉSZKEDÉSRE igen alkalmas köntös-gáti sor 1. számú 2432 legyszőgöles telek épü-lettel, kúttal, gyü-mölcsfákkal eladó. Er-tekezhetni Kossuth u 63 711 PENYIGE község hatá-rában 117 hold fekete homokföld eladó. Pécsi és Pap ügyvédeknel. - Iparkamara 700 ELADÓ ALLATOK BAROMFI, fajtisza sár-ga orpington, tenyész-tojásai kaphatók Bőször-ményi út 45. 675 Szerkesztő: Pálfi József. Kiadó: SZIGETHY GYULA (Szerkesztő-igazgató). Kiadja az nyomó a TISZANTÓLI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. Felelős nyamdevezető: SZIGETHY KÁROLY.